

DIÁLOGOS DE ACTUALIDAD

La crisis de Madrid

—Dicen que no acabará septiembre sin que se haya declarado en Madrid una epidemia de quebras.

—Usted, comerciante madrileño, debe saberlo.

—Yo no quebraré, porque he recurrido a las reservas. Pero me consta que muchos colegas viven al día, y como ahora no hay ventas, sufren enormes apuros.

—Indudablemente, el comercio de Madrid pasa por una crisis muy grave.

—Mucho más grave de lo que se figuran los clientes y el Gobierno.

—Sin duda, es consecuencia de la crisis general de la nación española, reflejada en el terrible prólogo que el Sr. García del Real ha puesto a la *Reseña geográfica y estadística de España*, en el crecimiento de la emigración, en la depauperación de la raza, cuyas flores juveniles son en su inmensa mayoría larvas físicas de hombres, en...

—Soy de su opinión. Pero hay otros factores.

—¿A ver?

—El primero de ellos, es la leyenda de los grandes beneficios que obtienen los intermediarios. Toda leyenda ha nacido de un hecho cierto. Y es verdad que antaño, el comercio de Madrid gozaba de vida holgada y próspera.

—¿Antaño?

—Sí. Hoy, estimuladas por esa leyenda, infinidad de personas se han dedicado a tenderos. Las dinastías comerciales que, gracias al tiempo y a la solidaridad, monopolizaban las ventas de determinados artículos, casi han desaparecido. La ciencia de acaparar: las esquinas estratégicas, de cuidar las especialidades, de preferir poca venta, con mucha ganancia, a muchas operaciones con margen menguado, de no anunciar, y, sin embargo, conquistarse clientela asidua, ya no tiene cultivadores. Las demoliciones cambiaron, en muchos barrios, los sitios buenos, preferidos del público. Las edificaciones nuevas, avanzando en oleadas por los ensanches, desahogaron el centro y arrebataron a sus comercios históricos vastas categorías de compradores. La transformación determinó exigencias, que gravitaron penosamente sobre el capítulo de gastos generales. Las zahurdas, venerables en su lobreguez, y en su suciedad pintoresca, donde languidecieron generaciones de comerciantes, resistiéndose obstinadamente a hacer reformas, fueron sustituidas por las tiendas coquetas, de pintados y limpios anaques, de arañas caprichosas, de espejos gigantes, de brillantes mostradores, de escaparates relucientes y adornados con gusto, de arcos voltaicos iluminando la muestra. La dependencia se transformó también. Se hizo externa en su mayoría. Los horteras negaron a dormir en la trastienda o en la cueva, a no salir los domingos, a cerrar tarde. Afiliáronse a la Casa del Pueblo y allí les pronunciaron terribles discursos. Las pedreas, como una célebre, en que fueron rotas más de cinco mil lunas en todo Madrid, impulsaron a los Gobiernos a dictar leyes, como la tan discutida del Descanso...

—¿Y el público?

—No ha respondido al esfuerzo hecho. Claro que la culpa no es suya. Primeramente, Madrid no ha crecido en la proporción prevista después de los derribos y ensanches del tiempo de la Revolución. Luego, su población flotante va disminuyendo, conforme se desarrollan y amplifican las ciudades cabezas de provincias y regiones. El regionalismo práctico, que triunfa más allá de Las Rozas y de los Carabanchales, le daña considerablemente.

—Debe haber otras causas.

—Las hay. Una de ellas, y casi mortal, es la abundancia de tiendas rivales. Esa abundancia sólo beneficia a los dueños del terreno edificado, que cobran alquileres absurdos por bajos angostos, oscuros, sucios, aprovechándose así del trabajo de atracción de los comerciantes. Cuando uno de éstos, a fuerza de años, de laboriosidad, de ingenio, acredita un sitio cualquiera, el amo de la casa donde se estableció le sube el canon, poniéndole en el trance de marcharse, para comenzar la batalla en otro punto, o de sucumbir, desesperado, a sus exigencias. Hay en Madrid, según cálculos de conocedores, cinco veces más tiendas de las necesarias. Y no me refiero a unos cuantos gremios solamente, sino a todos.

—Hace tiempo que un alcalde publicó una estadística...

—La ley. Era muy incompleta, y, sin embargo, asombró. ¡Efectos de la leyenda, amigo!... Dicen que los españoles somos vivos de imaginación. Pues esa viveza no se refleja más que en la inundación de chistes y colmos, que lamentan las personas formales. Somos perezosos. No queremos discutir, y lo aceptamos todo hecho: ideas, prejuicios, sistemas, métodos de trabajo. Y la holgazanería espiritual, que nos hizo suyos, nos obliga a imitar las iniciativas ajenas no bien las vemos camino del éxito. Ha habido en Madrid años de verdadera fiebre, en que hasta los portales de entrada a las casas fueron aprovechados para tiendas.

—¿Y las competencias?

—Han sido feroces. El público no está en esas interioridades; pero yo, que soy del oficio, podría revelar a usted cosas estupendas.

—Sin embargo, los precios siguen muy altos.

—No sólo en Madrid, sino en toda España. La vida ha encarecido en diez años de

manera alarmante. Venden con alza en los centros de producción. Cuestan mucho los transportes. Y luego queda el capítulo de gastos generales, que es...

—Muy elevado.

—Abrumador. ¡Eso alquileres! Si usted supiera lo que pagan algunos establecimientos, se maravillaría. Sólo ellos recargan la mercancía en un porcentaje increíble. Y después siguen la dependencia, la amortización y conservación del material, anaques, espejos, aparatos, escaparates, mostradores, almacén, cueva, etc.; los arbitrios municipales, las contribuciones, las patentes, las mermas, las pérdidas inevitables en las ventas al crédito—que son muy numerosas,—los seguros...

—Total, que todo eso lo paga el público.

—Claro es. El comerciante recarga el artículo con un porcentaje donde incluye sus gastos generales y su ganancia líquida.

—¿Y ésta...

—Por ahí es por donde muere. Como hay mucha competencia, tiene que disminuirla con bonificaciones, con rebajas temporales, con liquidaciones falsas de los remanentes de las temporadas, con gratificaciones a las sirvientas, con cupones, con regalos de objetos, con...

—Pero el público paga muy caro lo que debiera costarle barato.

—Es natural. Es el último mono, como se dice vulgarmente. Las rabiosas competencias le benefician. Mas en una escala tan pequeña...

—¿Por qué?

—Porque el comerciante sacrifica para atraerse parroquia parte de su ganancia; pero no puede pasar de ahí, bajo pena de quebrar a los seis meses. Y resulta que el infeliz consumidor, que vive atendido a un sueldo, o a una escasa renta, o a un jornal, o a unos ingresos eventuales, cuando sale de la tienda ha dado dinero para que se lo distribuyan el Fisco, el Municipio, el dueño del local donde el comercio está instalado—que se lleva la parte del león,—las Compañías de transportes—supongo no ignorará usted que las mercancías que son traídas a Madrid pagan doble de lo que les corresponde, porque así lo quieren ciertos altos y poderosos confectionadores de tarifas,—y en postrero término, el comerciante.

—Si hubiera menos comerciantes...

—Los centenares de millones que importan los gastos generales de las tiendas innecesarias no serían cargados al valor de las mercancías. Y el público adquiriría éstas a precios más razonables.

—Entonces, ¿el mal no tiene remedio?

—Llegan temporadas en que las quebras se multiplican. Pero la leyenda sigue haciendo víctimas, y nuevos equivocados ocupan los puestos de quienes sucumbieron.

—Los periódicos hablan de que el consumo disminuye.

—Dicen verdad. Hay una miseria horrible, manifiesta en el pueblo, disimulada en la clase media, que se refleja en los balances de los comercios. ¿Y sabe usted qué gremios son los más perjudicados por ella?

—No.

—Los que expenden artículos de primera necesidad. Todo madrileño distribuye sus ingresos en tres partidas. Casa, porque los caseros son inexorables. Ropa y vida externa. Alimentación. Paga siempre al propietario de su vivienda, pues sabe que la amenaza de la expulsión pende sobre su familia, así como la del embargo sobre sus muebles. Paga casi siempre al sastré y a la modista para que no le retiren el crédito, aunque ya con menos formalidad y más regateo. Y economiza en los alimentos.

—¿En los alimentos?

—Naturalmente. En lo que no se ve. Es indispensable tener casa. Es indispensable vestir con decoro, por lo menos. En cuanto a la nutrición, como no se recibe visitas en el comedor, sobre todo cuando la familia está sentada a la mesa...

FABIAN VIDAL

LA TRAGEDIA DE MALAGA

Declara el autor.

MALAGA. (Viernes, tarde.) A medio día se ha hecho cargo el juez del distrito de la Alameda de las diligencias instruidas.

El Sr. Ledesma ha declarado, quedando incommunicado después.

También ha declarado la criada.

En ambas declaraciones no se ha añadido nada nuevo a lo ya conocido.

Quedó confirmado lo que se ha dicho respecto a la escena ocurrida poco antes del crimen.

Ledesma preguntó a su mujer dónde había estado. Ella respondió, pero los declarantes no oyeron la contestación.

Entonces sonó un disparo y después los demás.

Un fogonazo.

La madre de María recibió un fogonazo en los vestidos, del cual conserva la huella.

Otros detalles.

Mañana se verificará la autopsia del cadáver.

Ledesma ha nombrado abogado a D. José Estrada, y procurador a D. Francisco Biote. Se van conociendo multitud de detalles que revelan las violentas escenas que tenían frecuentemente lugar entre el matrimonio.

El marido disparó ya otra vez sobre su mujer, hiriéndola en un brazo.

En este caso, como en todos, se reconciliaron, pues él estaba enamorado.

TIRO NACIONAL

Cartas deportivas

Si no sabes sostenerte sobre un caballo, sostenerte sobre las aguas y sostener con un fusil tu libertad y derechos, podrás ser un racional inteligente, pero no un hombre.

L. Gambetta.

No he logrado comprobar si M. Gambetta fué realmente de esta opinión o se la achacaron sus contemporáneos; pero sea como sea, hay que confesar que no se aparta gran cosa de la verdad.

No cabe duda alguna que lleva grandes ventajas el hombre deportivo (*sportsman*) sobre el que no lo es.

En no pocos casos de la vida, nos vemos obligados a dirigirnos a trofe largo a determinado paraje, o *huir a lomos de un mal rocin*, como cualquier Mejía.

¿Pero es que tan difícil es sostenerse sobre un jamelgo?

Nada tiene de difícil tal empresa.

Con harta frecuencia se lee en la Prensa diaria que en tal o cual río *manzanarisco* gran parte de las veces se ahogaron siete personas de las doce que iban en la barca de regreso de una romería o cosa así.

Si en el mismo sitio se tira una docena de perrillos o gatos nacidos tres meses ha, no perece ni uno; y triste es que hombres y mujeres robustos, estúpidamente perezan en unos cuantos, no muchos, cuartillos de agua.

¿Pero es que tan difícil es sostenerse sobre las aguas?

No hay tal dificultad, toda vez que sólo se necesitan tres elementos: sitio, instructor y voluntad.

Según para enseñar una asignatura no es suficiente saberla, para enseñar a nadar hay que saber algo más que nadar.

Los tiburones son grandes nadadores, y no nos pueden servir de maestros en este arte.

Lo mismo sucede con los *bañeros* de los establecimientos de baños: son, como el tiburón, buenos nadadores; pero, por lo general, no se les pueden pedir las explicaciones que aclaran ni prácticas que conduzcan pronto al deseado fin.

Son para aprender a nadar más que suficientes seis días; en cada uno hay bastante con media hora de práctica, si antes hay otra media de teoría bien exployada.

Empieza la teoría por el principio de Arquímedes, para llevar el convencimiento de que *no podemos hundirnos*; después se entra en lo que es *resultante de fuerza*, la teoría del remo y cómo actúa, las aspas de las hélices, etc., etc., y a los ocho días... ¡¡ni el capitán Boyton!!

Quien así se explica lo ha llevado al terreno de la práctica, enseñando, por amor al *sport*, a no pocas personas, entre ellas a sus hijas, en una semana, la más tímida y refractaria.

Otra condición es muy conveniente para tales enseñanzas. No tener hidrofobia ni horror al agua. (Hidro-fobia ¿eh?)

Si damos entrada a las teorías de... «De los cuarenta para arriba...», «Nadie se ha muerto por no bañarse...» y otras, hijas del atraso y una educación anticuada, lo mejor es caerse en la jofaina y dejarse ahogar.

En nuestras ex colonias, no se cree que a cierta edad no es conveniente la mojadura general, y hombres y mujeres se bañan hasta la víspera del sepelio.

Gran parte de nuestras campesinas tienen por axioma, que mojarse más abajo del cuello es propio de mujeres... y cuando se las vuela la barca, en un riachuelo manzanarisco, tontamente van con sus hijos al cenago fondo del *Amasonas* de aldea.

En las clases pobres, por escasez de medios y su ignorancia, cabe gran disculpa; pero es que en las otras clases sociales también hay un tanto por ciento que avergüenza.

Para la lucha por la vida, se da carrera a los hijos, dote a las hijas, se hacen los imposibles por casarlas, tomando el matrimonio como seguro de vida: hay quien además da carrera, enseña a sus hijos un oficio *apriori* *vienen mal dadas*, y con ello creen haber asegurado la vida que se les dió.

¿Es que sólo de hambre se puede morir? En una época en que tanto se viaja, ¿quién no ha cruzado un río, ya sobre un deslavado tablón de los residuos de un puente, ya dentro de vetusta barca, o por un vado al que se concedió menos profundidad?

¿Quién no cruzó el puerto en un bote o subió a un barco por un tablón apoyado en el muelle?

En una palabra: ¿quién no ha estado alguna vez en la posibilidad de caer al agua?

Sin embargo, en la educación de nuestros (vuestrós) hijos, entra el saber una docena de palabras en francés, media en inglés y docientas en mal español; pero no se les enseña a nadar.

Saben una docena de maneras de saludar en visita, y desconocen lo que por el momento debe hacerse en caso de herida, intoxicación u otro accidente.

Están al tanto de lo que es moda, lo que se está, lo que hace elegante, el color de la corbata que mejor sienta a sus facciones, las usuales figuras de cotillón; pero beben vermouth, creyendo es estomacal, duermen encerrados porque *el aire es malo* y fuman a la salida del teatro por las pulmonías. No tienen idea de lo que es higiene y hacen muchas parruchas en contra de ella, buscando todo lo contrario.

En el tiempo que Gambetta, aquel coloso de energías, pudo decir lo que lleva arriba su firma, no se había conocido la bicicleta, ni el motociclo; pero entra en el número de los caballos... de acero.

Además, el deporte de la natación, como el del manejo de las armas, no excluye cualquiera otro y *nunca por mucho trigo fué malo*.

Sobre todo aquellos deportes que además de defender la existencia en críticos momentos, la defienden también a la larga por lo que robustecen el organismo, debían ser obligatorios en todos los colegios é impuesto a los padres, bajo severas penas.

Cuando se ahoga, por no saber nadar, una persona ágil, debe ser para sus padres un gran remordimiento de conciencia.

Cuando se es víctima de asesinos, ¡qué pena más grande para el que sufre por no tener un arma ó no saber manejarla!

De los primeros es un ejemplo el médico de Salamanca; de los segundos, el juez de Sueca en los sucesos de Cullera.

Como la temporada natatoria toca a su fin, me ocuparé en cartas sucesivas de lo otro.

Este otro es el arte de andar a tiros con facilidad, soltura, prontitud y fruto.

Es decir, que procurar vulgarizar el conocimiento y uso de todas las armas de fuego, persuadido de que *cuanto más se conocen, más prudente se es*.

El Tiro Nacional cuenta en España con unos 9.000 asociados, entre los que nunca hubo un *matón*, ni a uno solo se le ha escapado un tiro para producir desgracias.

Las armas de fuego son máquinas, como las de coser, hacer media, pitilleras ó de escribir, llamadas a llenar su fin, a obedecer a quienes con *inteligencia* las mandan. Cumplen con su misión, obedecen y nada más.

De un caballo, un perro ó un hombre, puede decirse «no quiere» ó «no me entiende»; de una máquina, jamás.

Desde la pistola de pistón a la parabellum de diez tiros y desde la escopetucha de chimecas al rifle *Self-loading*, es un número incontable de clases de armas las que se han lanzado al mercado, y de todas ellas iremos tratando poco a poco; pero sin trigonometría, sin ordenadas, sin la complicada intronimia de los logaritmos, sin nada que por lo árido y pesado, te haga hacer un gesto, soltar el periódico y murmurar: «¡Qué lata!»

Abriremos una pistola automática, como si fuese una cámara fotográfica; la trayectoria de un proyectil irá de un cuento a una chiritota, y el examen de las docientas clases de cartuchos se verificará *sin suspensos*.

Ruegote, lector, que tengas un poco de paciencia. ¿Crees que no la he menester, si en corto espacio de tiempo he de meterte en el meollo la teoría y práctica que adquiriré en, largos de talle, treinta años?

Conocerás de paso no pocos cuentos que ignorabas, datos históricos, leyes físicas, aplicaciones prácticas y reflexiones sanchopanescas que irá colando entre una Browning y un Smith, entre un mauser y un chalequero (1).

De los cuentos, ninguno inventado por mí, lo mismo que los datos históricos y leyes físicas, serán conocidos no pocos; si y no las citas históricas y físicas leyes; pero hay que tener en cuenta que escribo para todos. Lo que conozcas, sálatlo, mas procura no quedar corto y caer en la zanja. Es decir, que si lo sabes y no lo aplicas mereces más compasión.

Antes que de pedante me acuses, te diré que *Self-loading* equivale a *á sí mismo cargando*, y dicho más breve y claro: «automática», que es como se llaman unas armas en que la fuerza de retroceso se utiliza para que queden cargadas y montadas.

Ya sabes dos palabras más en inglés que agregar a las seis de antes, y antes de que me digas *te estoy loading*, me despido hasta la próxima.

VAZQUEZ DE ALDANA,
comandante de Infantería.

Campo del Tiro Nacional (Moncloa), 20 de agosto de 1912.

(1) Revólver que, por su tamaño, se lleva sin molestia en un bolsillo del chaleco.

EN MELILLA

Violento incendio

MELILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde, a las siete, se ha declarado un violento incendio en la casa número 8 de la calle del General Chacel, en cuya planta baja el hebreo David Salomón Melil tenía establecido un soberbio establecimiento de tejidos.

El dueño del almacén acababa de cerrarlo, como víspera de sábado, cuando se inició el fuego, al parecer, en la planta baja, tomando en seguida proporciones considerables y amenazando propagarse a los edificios de las calles de Granada y Santa Bárbara.

Cerca de la casa incendiada había una droguería, propiedad de D. Arcadio Abad, de Almería, cuyas existencias, al desalojarlas, resultaron totalmente destruidas.

El periódico «Heraldo de Melilla» no ha podido publicarse por carencia de fluido.

Los muebles amontonados frente a la imprenta impiden el acceso a ésta.

El edificio donde se inició el incendio era propiedad de Isaac Bema Benarroch.

Han resultado quince heridos entre paisanos y soldados, teniendo que ingresar en el Hospital uno de éstos, del regimiento de San Fernando, con síntomas de asfixia.

La carencia de agua dificulta los trabajos de extinción, limitándose los soldados a arrojar espertuas de tierra para apagar las llamas. A las diez de la noche continúa el fuego.

GRAN MUNDO

LA VILLA TROIS-FONTAINES

No constituye únicamente el encanto de la villa Trois Fontaines su deliciosa situación, en medio de un parque precioso con vistas al mar, y su elegantísima y confortable habitación; es preciso añadirle la acogida tan amable y cariñosa que se recibe en ella.

En aquella suntuosa morada, que los Reyes han honrado con una augusta visita, en la cual S. A. la Infanta doña Eulalia ha pasado una temporada en aquel «cottage» palacentero, se reúne en todas épocas la sociedad más selecta que reside en Biarritz. Las familias españolas, que acuden allí en aristocrático consorcio, forman el grupo de los íntimos, que vienen a aumentar los personajes rusos con quienes el alto cargo que desempeña en San Petersburgo el conde de la Viñaza pone en amistosas relaciones, y también las personalidades de Bélgica y de Portugal, donde nuestro actual representante en Rusia ha sido ministro plenipotenciario anteriormente.

Pero la nota sobresaliente, quizás, de las reuniones de Trois Fontaines, la que ofrece un interés constante, aunque varíen con frecuencia los protagonistas, consiste en la presencia allí de diplomáticos de todos los países, y particularmente de los españoles, que los madrileños tienen pocas veces ocasión de ver.

La proximidad de San Sebastián, donde permanecen, durante el verano, los diplomáticos extranjeros, y donde los nuestros, en uso de licencia, van a saludar a los Reyes y al ministro de Estado, facilita una visita a Biarritz, y los condes de la Viñaza aprovechan siempre ocasión tan propicia para sentar a su mesa a los actuales y antiguos compañeros de puesto, evocando con ellos los recuerdos de tan interesante carrera, cuyos azares reúnen alguna vez a los mismos durante varios años en capitales distintas, siguiendo igual ascenso, y luego los separa durante mucho tiempo.

Agradabilísimos son estos almuerzos, en que las cuestiones de actualidad internacional fomentan la conversación, alternando con los recuerdos personales y la evocación de los compañeros que, ocupando ahora cargos lejanos, se hallan fuera de Europa.

La amabilidad exquisita y la distinción de la encantadora embajadora, que posee en alto grado el secreto de recibir; la condición del dueño de la casa, que aborda peregrinamente temas interesantes, y el arte refinado del hotel de Trois Fontaines completan el ambiente de amenidad extrema que tan elegante marco ofrece.

La condesa de la Viñaza reanudó anteayer sus brillantes recepciones vespertinas de los jueves, que había tenido que suspender durante una corta temporada, mientras se llevaba a cabo una importante mejora en la casa; la construcción de una nueva estancia, hermosa tanto por sus dimensiones como por su arreglo, y cuyo recinto encierra una notabilísima biblioteca que forman libros de mucho mérito, que el conde de la Viñaza, académico de la Lengua, ha juntado con esmero.

Si el adorno principal lo proporcionan los libros que alojanse en severos estantes de caoba, del mismo estilo inglés sencillo que los demás muebles, artísticos tapices antiguos cubren las paredes, y ventanas gigantescas llenan de luz aquel simpático salón.

Una magnífica colección de fotografías de personas reales en marcos preciosos, entre los cuales el Rey Don Alfonso y la Reina Victoria ocupan lugar preferente, atestiguan con una cariñosa dedicación el afecto que han sabido inspirar los condes de la Viñaza.

Figuran entre ellas Princesas de la Casa Real de Bélgica, Grandes Duques y Grandes Duquesas de Rusia, entre los cuales destacan la Gran Duquesa Wladimiro y los Grandes Duques Nicolás y Boris.

Un retrato llama particularmente la atención por la actualidad que ha adquirido en estos días; es el conde de Berchtold. El ministro austriaco tiene una arrogante figura y parece muy joven. Fué hasta hace poco embajador en San Petersburgo, donde tuvo gran amistad con nuestro distinguido representante.

En la biblioteca nueva se organizaron cuatro mesas de «bridge», alrededor de las cuales se sentaron la duquesa de la Torre, las marquesas de Arcangues, Caicedo y Valdeherrera, las condesas de Ruidoms y Jiménez de Molina, las señoras de Oliveira, Núñez de Prado, Icaza y la señorita de Castellanos, marqués de Grijalba, condes de Jiménez de Molina y Ruidoms y D. Román Sánchez Arias.

Entre las damas vefanse a Mme. Louis, esposa del embajador de Francia en San Petersburgo; la bella marquesa de Mohernando, condesa de Bager de Retamosa y Andes, marquesa de Aulencia, señoras y señoritas de Le Motheux-Bourbaki, Propper, Fernández de Henestrosa, Castroviejo, Kohn, Botella, Montojo, Errazuriz, etc.

La bella condesita de Llovera ayudada a sus padres en la delicada tarea de hacer los honores.

MADRIZZY.

Conviene a todos nuestros lectores cortar el cupón que publicamos en otro lugar, para el sorteo de 12.000 pesetas

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

La opinión servia.

BELGRADO. La iniciativa del conde Berchtold se estima en Servia como contraria a la aproximación de los Estados balcánicos y entrañando el propósito de formar una provincia autónoma de Albania, donde la influencia de Austria se hacía preponderante. La historia de la política austriaca en los Balcanes da motivos para creer que la iniciativa de Berchtold no se propone otra cosa.

Los búlgaros reclaman.

LONDRES. Según informes autorizados, los búlgaros estiman que ha llegado el momento para Europa de intervenir directamente en los Balcanes.

Las proposiciones austriacas no serán útiles si ellas dejan a cada potencia la libertad de actuar independientemente las unas de las otras, si tienden a reforzar el *statu quo*, y en fin, a ayudar a la política de descentralización de la Puerta.

Las negociaciones de paz.

VIENA. Se cree que se puede ya considerar como seguro el fin próximo de la guerra italo-turca. Las condiciones para la paz serían las siguientes: Turquía evacuará Tripolitania y Cirenaica; pero no reconocerá la soberanía de Italia en esas provincias. Debe advertirse que Turquía no consiente nunca en reconocer la soberanía de ninguna otra persona en las provincias que ha perdido.

En lo que respecta a la expulsión de los italianos del Imperio otomano y la elevación de los derechos de Aduanas para las importaciones italianas, el Gobierno de Constantinopla se allanaría a restablecer la situación anterior a la guerra. Italia, por su parte, renunciaría a anexiónarse las islas del Egeo y daría a Turquía una indemnización por los gastos ocasionados por el transporte de tropas turcas al África septentrional.

Mitín belicoso.

ATENAS. Se ha celebrado en Filippopoli un mitín político de gran importancia.

Después de oír los discursos en que los oradores se pronunciaron en favor de una guerra con Turquía para dar la independencia a Macedonia, la muchedumbre, llevando banderas negras, se dirigió al Club militar, haciendo una ovación entusiasta a los oficiales que se presentaron en el balcón.

La indemnización.

BERLIN. Dícese que la cuestión de la indemnización pecuniaria juega un papel preponderante en las negociaciones. Pero, para los turcos de todos los partidos, esa cuestión es secundaria, porque ningún Gobierno turco quiere pasar por haber vendido una parte del Imperio por dinero.

Los árabes resueltos.

CONSTANTINOPLA. Cuéntase que los jefes árabes, ante los rumores de paz circulados, se han reunido últimamente y han acordado, si llega el caso, proclamar la autonomía de Tripolitania y continuar la guerra con los medios propios.

Añádese que los oficiales turcos que se hallan en Tripolitania han prestado juramento de permanecer al lado de los árabes.

Al efecto, parece que ya se ha constituido un Gobierno.

Los árabes se dice que tienen víveres para tres años; pero que cuentan con pocas municiones.

Las relaciones turco-griegas.

ATENAS. Los periódicos griegos comentan largamente la visita del ministro de Justicia otomano al ministro de Grecia en Constantinopla. La entrevista fue cordialísima, y el embajador griego ha recibido toda clase de seguridades respecto a la sincera amistad de Turquía en sus relaciones con Grecia.

Hacia la paz.

CONSTANTINOPLA. El ministro de

Negocios Extranjeros ha confirmado que están entablados los *pourparlers* oficiosos con Italia.

Cuando nosotros conozcamos—ha dicho—las pretensiones de Italia y las condiciones en que se halla dispuesta a negociar, si esas condiciones son aceptables y se concilian con nuestro interés, nuestra dignidad y nuestro honor, nosotros entablaremos negociaciones oficiales. En ese caso, toda intervención de Europa sería inútil.

Italia y Montenegro.

ROMA. Los incidentes turcomontenegrinos causan gran impresión en Italia.

Pero en los Círculos políticos se continúa creyendo que las cosas acabarán por arreglarse y que se evitará un conflicto.

Medidas militares.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de ministros otomano, ante el éxito de los *pourparlers* preliminares para la paz, y no temiendo ya sorpresas italianas en las costas de Esmirna ha ordenado el envío a Macedonia de seis divisiones que estaban en Esmirna.

Esas tropas serán destinadas a la defensa de las fronteras turcas con Bulgaria y Montenegro.

COSAS YANQUIS

Un senador que tira de la manta.

NUOVA YORK. Recientemente, Roosevelt acusó al senador Penrose de haber recibido, en 1904, 25.000 dólares del «trust» del petróleo («Standard Oil Company»).

Ayer, Penrose habló en el Senado de este asunto.

Y dijo:

«Quiero hablar alto y claro, porque no temo a nada ni a nadie.

Es verdad que recibí 25.000 dólares del «trust» del petróleo.

Pero no fueron para mí, sino para Roosevelt.

Esté, personalmente y también por mediación de su «manager» Cortelyou, pidió a los «trusts» que diesen dinero para pagar los gastos de su campaña electoral.

El «trust» del petróleo me dio, para que se los diera, 25.000 dólares.

Roosevelt no se contentó con esa suma, y pidió más dinero.

El «trust» se negó a complacerle.

Por aquellos días Roosevelt recibió de otros «trusts» 100.000 dólares, que cobró Mr. Bliss.

Pero he de decir algo más.

Flynn, el jefe político de Pensilvania, que es uno de los más afortunados partidarios de Roosevelt, fue un día a verme, y sin otro preámbulo me propuso el comprarse un acta de senador.

—Dará—me dijo—dos millones de dólares. No tengo toda esa suma, pero el «trust» del petróleo me prestará lo que me falta.

Luego Penrose leyó un comprometedor despacho de Flynn al «trust» del petróleo.

El discurso de Penrose que prueba que Roosevelt, mientras fingía combatir a los «trusts», pedía dinero a éstos, ha causado verdadero escándalo.

Los escándalos de Nueva York.

NUOVA YORK. La lucha entablada entre la Policía y la Magistratura neoyorquina, con motivo del asesinato de Rosenthal, ha entrado en una fase decisiva.

Fue preso en Hot Springs (Arkansas), como ya fué comunicado a ese periódico, Schepps, el bandido que pagó a los matadores de Rosenthal por cuenta de Becker, segundo jefe de la Policía de Nueva York.

Detuvieron un agente de la Policía central y un miembro del gabinete particular del fiscal Whitman.

Pero el jefe de la Policía neoyorquina, Wakdo, tenía gran interés en que Schepps no declarase.

Y apenas supo que había llegado a Albany, puso al agente que le había capturado el despacho siguiente:

«Venga en seguida con Schepps y sin que hable con nadie, tráigalo a mi despacho, donde yo le interrogaré.»

El hombre de confianza de Whitman, que acompañaba al agente de Policía, telegrafió al fiscal, que estaba veraneando en Manchester (Vermont).

Y Whitman, apenas recibió el despacho, tomó el tren, y algunas horas más tarde estaba en Albany.

Fue a la cárcel, encerróse con Schepps y éste confió todo lo que sabía.

Schepps le dijo, además:

—No quiero que la Policía intervenga en esto. Sé que me asesinará, porque mis declaraciones le perjudican.

Whitman le ha prometido que ningún agente vigilará su celda en la cárcel de Nueva York.

También fué ladrón.

NUOVA YORK. Ya fué comunicada a ese periódico la historia del honorable concejal y comerciante de Filadelfia Guillermo Burke, que resultó ser un antiguo presidiario llamado Benjamin Tripp.

Burke, desesperado porque un compañero suyo de cadena le acosaba con sus peticiones de dinero, amenazándole con hacer público su pasado de ignominia, envió una carta a los periódicos contándole quién había sido.

Pero antes de hacerlo, había dado al miserable que le amenazaba toda su fortuna.

Uno de los más ricos y notables comerciantes de Filadelfia, U. J. L. Fehr, encabezó con 5.000 dólares una suscripción local destinada a devolver a Burke su fortuna perdida.

Y, al hacerlo, envió a los diarios la carta siguiente:

«Yo he sido también condenado por robo y fui presidiario.

Un generoso desconocido me ayudó a rehacer mi vida.

Por eso quiero trabajar para que Burke rehaga la suya.»

Esta confesión del honorable Fehr ha llevado a su colmo la estupefacción pública.

Aristócratas desesperadas

La princesa Daria.

SAN PETERSBURGO. La Princesa Daria Semenowna Dutzki, una de las aristócratas más bellas, ricas y elegantes de esta capital, ha sido encontrada ayer, a las tres de la madrugada, tendida sin conocimiento a orillas del canal Obwodny.

Se la transportó a su casa, donde recobró el uso de sus sentidos.

Y dijo, al ver a los médicos:

—Todo lo que hagáis será inútil. Me he envenenado.

Y luego añadió:

«Quería morir sin que nadie supiera cómo. Para ello me bebí un licor venenoso, salí de mi palacio sin que ninguno me viera y me dirigí al río Neva.

Quería arrojarme a él para ahogarme y evitar así los dolores de la muerte por envenenamiento.

Cuando llegué a orillas del canal de Obwodny, me faltaron las fuerzas y caí sin sentido. No sé más.»

Se ha negado a indicar las causas que la impulsaron a adoptar tan desesperada resolución.

Parece que está enamorada de un hombre que no la quiere y que en un rapto de desesperación decidió privarse de la vida.

Los médicos confían en salvarla.

La marquesa de La Motte.

BRUSELAS. Las personas que paseaban anoche a lo largo del canal de Charleroi a Courcelles, vieron que una señora joven y elegantemente vestida a quien acompañaban tres niños de corta edad, se paraba de pronto y miraba al agua con profunda atención.

La dama dijo, dirigiéndose a sus criaturas:

—¡Vamos a acabar con esta vida inmundal! Y no obstante sus lloros, empezó a tirarlas al canal.

Algunos barqueros lograron salvarlas, y luego detuvieron a la señora y la llevaron a una Comisaría de Charleroi.

En ella preguntaron a la dama quién era.

—La marquesa de La Motte d'Arenberg

d'Ersé, viuda, residente en Bruselas—dijo con dignidad.

Creyeron que se burlaba; pero enseñó papeles que probaron no mentía.

Añadió que había abandonado su palacio en compañía de sus tres hijos y llevando consigo una suma de 300 francos.

Se dirigió a Jumet, donde nació y donde tiene familia.

Pero al pasar frente al canal de Charleroi a Courcelles le asaltó la idea de ahogarse en el mismo con sus hijos.

Y la puso en práctica.

Créese que ha obrado en un ataque de neurastenia aguda.

MARRUECOS

La situación de Mogador.

TANGER. (Viernes, noche.) Como consecuencia de la política seguida en Mogador con la proclamación de Muley Yusef, hay un descontento intenso y temores de que ocurran serios disturbios, pues se propone el pueblo proclamar a Muley Hiba.

Los europeos están todos refugiados en los Consulados, ha sido abandonado el local de la estación radiográfica y se intenta montar antenas dentro del edificio del Consulado francés, para poder establecer comunicación con los barcos.

En la bahía está el crucero «Jules Ferry», dispuesto a bombardear la población al menor desmán que ocurra.

Franceses en peligro.

TANGER. (Viernes, noche.) Noticias de Marrakesh de buen origen confirman que el cónsul, el vicecónsul, un comandante y un suboficial franceses están amparados por el Glau; pero la información no determina el punto en que se encuentran, si es en la casa o en la alcazaba.

En cambio, afirman las noticias referidas que el lugar en que están los franceses refugiados está cercado por gentes de Muley Hiba y que se teme que no le sea posible a él Glau defenderlos.

De Fez a Casablanca en aeroplano.

CASABLANCA. Ha llegado en aeroplano, procedente de Fez, y portador de un mensaje para el general Lyautey, el aviador Hohn, siendo objeto de grandes ovaciones por parte de las muchas personas, europeas e indígenas, que presenciaron su aterrizaje.

Saló de Fez esta mañana, a las cinco y diez, llegando aquí a las ocho, después de detenerse unos momentos en Rabat.

MISCELANEA

Estaciones radiotelegráficas.

SANTIAGO DE CHILE. En el mes de diciembre próximo serán instaladas y puestas al servicio del público y de la navegación nueve estaciones radiotelegráficas, abarcando toda la extensión de la costa de esta República.

Victima de un accidente.

BERLIN. El coronel de Artillería conde de Rhembalen, hermano de un ex ministro de Hacienda, ha sido encontrado muerto en su domicilio.

Su familia cree que ha sido víctima de un accidente, limpiando un fusil.

El Sindicato Marsellés.

MARSELLA. En contestación al comunicado que dirigieron los marinos al Sindicato Marsellés de la Marina mercante, pidiéndole redactase una fórmula de arbitraje ha contestado éste no poder ahora, como tampoco lo pudo al declararse aquellos en huelga, admitir que la cuestión de jornales sea sometida a un arbitraje.

Conferencias diplomáticas.

PARIS. El Presidente del Consejo celebró hoy una entrevista con el embajador de Inglaterra. Por la tarde conferenció el señor Poincaré, separadamente, con los de Turquía e Italia, siendo ambas vistas de larga duración.

Concurso hípico.

VERNET LES BAINS. Favorecidas por un tiempo hermosísimo, han comenzado las

pruebas del concurso hípico internacional, presenciándolas tan selecto cuan numeroso público.

Para tomar parte en las que han de verificarse el sábado y domingo próximos, ha llegado ya el jinete español Sr. D. Fernando Rovira con su ya famoso caballo *Montfoid III*, montando el que ha batido, como se sabe, el *record* del mundo de altura.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA

SALAMANCA Terminus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

VERNET-LES-BAINS Grand Hotel du Portugal y Hotel des Bains Mercader, en comunicación con los Baños. Primer orden. Gran «confort» moderno.

BIARRITZ Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. Enfrente de la playa. Primer orden. Pensión desde 15 francos. Abierto todo el año.

SUIZA

GINEBRA Hotel des Bergues. Primer orden. Frente a Monte Blanco. «Confort» moderno. M. Michel, director.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miotenol, 5 ptas. farmacias

LOMA Aparatos, material de luz eléctrica y ventiladores. Plaza de Bilbao, 11.

PARA CABALLO Señor!
ARSECALINA MERE
cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS
HUEFAGO, TOS, CATARRO, etc.
Poderoso Reconstituyente — Efectos Sorprendentes
Paseo de Valencia — Diputación 276, BARCELONA
Y EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

VICHY-CELESTINS
es la mejor y la más pura agua de mesa.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

LA MUNDIAL
SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SEGUROS DE GANADOS

Oficinas: MADRID, ZORRILLA, 11
Los seguros más importantes realizados, por esta Sociedad en el mes de julio, han sido:

Póliza núm. 19.686, Benisa, pesetas, 5.000; póliza 19.768, Osuna, ptas. 10.000; póliza 20.172, Villafranca de los Barros, pesetas 5.000; póliza 20.501, Jimena, ptas. 10.000; póliza 20.503, Jimena, ptas. 8.000; póliza 20.507, La Línea, ptas. 9.000; póliza 20.509, La Línea, ptas. 8.000; póliza 20.511, La Línea, ptas. 5.000; póliza 20.523, Morón, pesetas 5.000; póliza 20.634, Cabeza de Buey, pesetas 8.000; póliza 21.027, Ciudad Real, pesetas 15.000; póliza 21.183, Madrid, pesetas 10.000.

(60)
Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Hasta pronto, Francisco.

—Hasta el domingo.

Catalina y Juan acompañaron a Francisco.

—¿Habéis dejado vuestro coche en el hotel?

—Sí, en el hotel del correo. He traído muy deprisa al caballo y tenía necesidad de descansar, y lo encontraré fresco para la vuelta. ¿Hasta el domingo!

—Abrazad a Lucette por mí—dijo Juan.

—Y por mí—añadió Catalina—mis recuerdos también a Melié.

—Gracias por Melié y toma tú el ejemplo. Los viejos no se olvidan de nadie.

Francisco salió.

Una vez fuera subió la calle muy ágilmente y desapareció a unos cincuenta metros de la casa.

Catalina y Juan le habían seguido con la vista hasta que desapareció.

Entraron en la casa. Catalina se sentó en su sitio, cerca de la ventana; recogió sus agujas y se puso a hacer media.

Era feliz encontrándose sola con su hijo, diciéndose ingenuamente que ahora iba a volverse hacia ella, al menos para expresar su alegría y su triunfo y hablarle de sus esperanzas. Pero Juan se levantó agitado y se dirigió hacia la puerta. Obraba con una preocupación que le obsesionaba, y como no viendo ya a su madre; como habiendo perdido la conciencia de su presencia, todo entregado a su idea, que le absorbía hasta llegar al olvido más absoluto de todo lo que no se relacionaba con ella.

—¿Sales?—preguntó Catalina estupefacta y desconsolada.

Juan se detuvo como con despecho por perder, para responder a su madre, un segundo.

—Sí, sí... Volveré pronto.

—¿Adónde vas?

—Te lo diré a la vuelta.

—Pero...

—Me he olvidado de encargar al primo Francisco una comisión para Lucette.

—¿Cuál?

—Luego me explicaré mejor. Tengo prisa. Es preciso que coja al primo, ya comprendes.

Y salió bruscamente.

Catalina bajó la cabeza tristemente y sus ojos se humedecieron.

—¿Se necesita cierto tiempo para acostumbrarse a la idea de que no se cuenta ya con los que se ha amado y se ama todavía!—murmuró.

Y añadió, más bajo todavía:

—Mi misión está casi cumplida... Mi esposo me espera allá abajo.

VI

El breack.

Al salir de la casa de los Legaël Francisco Loubon, que andaba de prisa, fué acometido casi instantáneamente de aquella preocupación que le atormentaba cuando se había presentado a Catalina, y que había sacudido cuando había tratado de hacer su papel ante Juan.

Avanzaba ahora cabizbajo y encorvado.

Su semblante tenía ahora más que nunca una expresión atormentada; miraba en derredor, esrutando gentes y cosas de reojo. Y es que desde la trágica noche se asustaba en la soledad cuando sus pensamientos, siempre los mismos, se agitaban en él y no le dejaban ya tranquilo. No sufría cuando estaba acompañado, porque entonces, obligado a guardarse, su atención accionaba sobre su espíritu y le apartaba de su pesadilla.

Había conseguido hacer su papel delante de la gente con gran habilidad.

Estaba bien en la piel de su personaje: el aldeano, un momento miserable, que se había levantado a fuerza de orden y de trabajo, y que si no era rico, al menos estaba desahogado.

Sabía ser rudo con los humildes de quienes no esperaba nada y alegre y buen compañero con sus iguales, o reservado y prudente, sin ceder nada de su fiera salvaje, cuando tenía que tratar con gente más rica o de clase más alta.

Viéndole así, la mayor parte de los ha-

bitantes del país, y hasta los que se dice le miraban más de través en otro tiempo, se aproximaban a él o se separaban menos desde que llegó a vivir en una hoguera cada día más creciente, y porque se repetía: «Se le acusó bien injustamente del crimen. Si hubiera sido culpable no se le vería siempre tan tranquilo.»

Afortunadamente había tenido a Melié para ayudarle a llevar el peso de los remordimientos de su crimen y el terror al castigo que sentía siempre amenazarle. Sin ella no se hubieran obtenido tan buenos resultados.

Ella se cansaba hacía algunos meses. Estaba rendida después de ocho años de esfuerzos y de combates.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN AL DIA

Moret y la conjura.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Una persona de la intimidad del Sr. Moret, con la que hemos hablado, nos ha dicho que el ex Presidente del Consejo, no sólo no es partidario, sino que condena las conjuras políticas, y ninguna intervención tiene, por tanto, en las fraguadas del verano anterior y el actual contra Canalejas y el Gobierno que preside.

Dice el mismo amigo del Sr. Moret explicando la conjura, que únicamente puede atribuirse al disgusto que a algunas personalidades del partido puedan producir los actos particulares y políticos del jefe del Gobierno con relación a las aludidas personalidades.

Echagüe y Luque.

Ha continuado siendo objeto de comentarios el incidente entre los generales Echagüe y Luque.

Circulan versiones distintas, pues mientras unos aseguran que ha quedado solucionado, retirando Echagüe su dimisión, dicen otros que la mantiene.

Función benéfica.

Las Reinas, al llegar al frontón para presenciar el partido a beneficio de las familias de los naufragos, fueron obsequiadas con flores, y luego todas las personas Reales, con un lunch durante el partido.

El primer partido fue a pala y lo jugaron los distinguidos aficionados Oloriz y Eguía contra Antonio Vega Seoane, hijo político del ministro de la Gobernación, y José Gaytán de Ayala.

Ganaron los primeros por 35 tantos contra 20 de sus contrarios.

La segunda partida la jugaron profesionales.

La Reina Cristina se retiró minutos antes de terminar el segundo partido, acompañándola la marquesa de Martorell.

Los Reyes, con el Infante D. Felipe, al terminar el partido marcharon de paseo por la carretera de la frontera.

Otras noticias.

El Infante D. Jaime pasó con su aya en carruaje por Lasarte y Hernani.

—Está contratado Regaterín para sustituir a Bombita en la corrida del próximo domingo.

—El ministro de Marina desembarcó esta tarde en el Club Náutico y permaneció allí hasta las seis y media, conversando en la terraza con varios socios.

A esta hora volvió el Givalda, de donde no ha vuelto a desembarcar.

—Los comisionados de las Diputaciones vascoas hacen grandes elogios de la amabilidad con que fueron recibidos por los Reyes.

La Reina Cristina les habló de los últimos naufragios y elogió las condiciones del comandante de Marina Sr. Escoriza, a quien conoció prestando servicio como guardia marina el primer año que S. M. vino a San Sebastián.

Con el Rey hablaron del ferrocarril anglovasco-navarro y de otros asuntos de interés para estas provincias, quedando encantados de los conocimientos que de éstos asuntos tiene S. M.

FERIAS Y FIESTAS

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Sábado mañana.) El Ayuntamiento de esta capital ha acordado celebrar una Exposición regional de Pintura, Escultura, Fotografía y Arte antiguo, limitando la que se refiere a esta última manifestación artística a las obras que se hallan en Valladolid y su provincia.

Para cada una de estas secciones se han destinado tres premios en metálico y seis menciones honoríficas.

Los premios son de 1.000 pesetas, 500 y 150.

La convocatoria ha sido profusamente distribuida por toda la región, esperándose que este certamen de cultura, manifestación del arte regional y provincial, obtenga un éxito excelente.

La Exposición se celebrará durante las próximas fiestas, que comienzan el día 21 de septiembre.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Sábado, mañana.) Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán en esta capital en los días del 1.º al 10 de septiembre próximo.

Además de los cultos religiosos acostumbrados, habrá conciertos, funciones de teatro, iluminaciones y fuegos artificiales.

En la fiesta de aviación realizará vuelos el famoso aviador Garnier.

La feria de ganados promete estar animadísima.

El día 2 se celebrará una corrida de toros con reses de Colmenar y los diestros Vicente Pastor y Pacomio Peribáñez.

EN ANDUJAR

ANDUJAR. (Sábado, mañana.) Con motivo de los festejos que en los primeros días de septiembre se celebrarán en esta ciudad, se verificará una interesante fiesta de aviación.

El aviador Sr. Lofgory realizará algunos vuelos desde un campo de aviación preparado para ese objeto.

La corrida de toros se celebrará en la tarde del domingo 8 de septiembre, lidiándose toros

de la ganadería de González Nandín, de Sevilla, por Machaquito y Regaterín, con sus correspondientes cuadrillas.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Sábado, mañana.) Siguen llegando forasteros.

Ahora termina la procesión cívica en honor de los mártires de la libertad, que ha presidido el Ayuntamiento.

Ante el cenotafio que existe en la plaza de la Constitución fueron depositadas varias coronas.

El concejal Sr. López Rodríguez pronunció un elocuente discurso.

Los toros.

Han llegado los toros de Nandín y los de Pérez de la Concha, que han de lidiarse los días 27 y 28.

Aviación.

Vencidas las dificultades que en un principio se presentaron, esta tarde practicará ejercicios de aviación el Sr. Leygorri.

PATRONOS Y OBREROS

LAS HUELGAS

EN MALAGA

MALAGA. (Viernes, tarde.) La huelga continúa en el mismo estado.

Ha aumentado algo el tráfico mercantil a la intervención de los obreros libres.

Se ha reunido la Sociedad de a'bañiles, asistiendo los comisionados que habían intervenido, reconociendo que no debieron firmar las bases, por ser lesivas para la clase socialista, dedicando alabanzas al gobernador por su imparcialidad.

El gobernador no ha ejercido, en efecto, presión alguna, limitándose a intervenir para suavizar asperezas.

La Sociedad de estivadores también ha acordado oficiar al bloque de las Sociedades para conseguir la huelga general, por solidaridad con sus compañeros.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Según las últimas noticias de Pedralba, la huelga de los trabajadores del campo sigue ordenadamente.

El Ayuntamiento se ha reunido para estudiar el medio de sustituir a los empleados encargados del peso público, que también huelgan.

La Guardia Civil enviada al pueblo se aloja en las casas de los mayores contribuyentes.

Los alrededores son vigiladísimos por fuerzas de la benemérita, para evitar las coacciones.

Los huelguistas vigilan también, para impedir que algunos compañeros suyos salgan al campo a trabajar, hecho que aun no ha ocurrido.

La mayoría del vecindario se aprovisiona de pan y de harina, ante el temor de que los tahoneros se declaren también en huelga por solidaridad con los obreros del campo.

EN GIJON

GIJON. (Sábado, mañana.) La huelga de las fundiciones de Duro Felguera sigue igual.

Los patronos dicen que cerrarán las fábricas y abandonarán los trabajos.

El cierre será por tiempo ilimitado.

El coronel de la benemérita, Sr. Aguilar, intervino infructuosamente para solucionar el conflicto.

Las últimas bases presentadas por los obreros consisten en la despedida del maestro José Palacios y en el aumento de los jornales.

Los obreros de las minas que pertenecen a la Empresa Duro Felguera simpatizan con los huelguistas.

Los demás mineros asturianos están a las órdenes de su Sindicato.

El gobernador telefona constantemente desde Oviedo, preguntando noticias.

Esta tarde llegó aquí Vicente Barrio.

Esta noche se celebrará un mitin y mañana se le obsequiará con un té.

EN CATALUNA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue en igual estado la huelga de los obreros de somniers.

No aumenta el número de huelguistas, pero tampoco disminuye.

Es probable que esta noche quede resuelto el conflicto.

Los patronos aceptan aumentar un real diario en el jornal, el 10 por 100 en el trabajo a destajo y el 5 por 100 a los montadores que trabajan también a destajo.

Esta noche se reunirán los huelguistas para acordar respecto a estas proposiciones.

Huelga de algodoneros.

REUS. (Sábado, tarde.) Se confirman los pesimismo acerca de la huelga en La Manufacturera de Algodón.

Después de la reunión celebrada por el gobernador, el alcalde y el representante de la fábrica, se reunieron el representante de La Manufacturera y el alcalde.

El representante manifestó rotundamente que no podía hacer más concesiones que las consignadas en las bases aceptadas por los obreros en la anterior semana, a consecuencia de las cuales habían de volver al trabajo los que las reconocieran.

De no ser aceptadas, cerrará la fábrica indefinidamente.

TOROS EN PROVINCIAS

EN SANLUCAR

SANLUCAR. (Viernes, tarde.) Urgente. Hoy se han lidiado seis novillos de Anastasio Martín, por Zapaterito, que sustituye a Limeño, y Gallito.

Primer.—Negro.
Limeño II y su compañero panean mal.

Zapaterito trastea movido, larga un pinchazo y dos medias malas.

Segundo.—Remango, colorao.
Gallito lancea admirablemente.

Los piqueros pican cuatro veces y se cae uno de ellos, sin perder ni un jamelgo.

Gallito coloca tres pares verdaderamente colosales.

Luego hace una faena magnífica, y después de pinchar dos veces en su sitio, receta una de primera en todo lo alto. Ovación.

Tercero.—Cantarero, negro.
Zapaterito capotea bien, pero movido.

«Cantarero» se arima cuatro veces a los de caballería, matando un caballo.

Zapaterito propina tres pinchazos malos, media atravesada, una puñalada en el cuello y un descabello. Pitos.

Cuarto.—Atiende por «Cazador».
Gallito yerónica, siendo aplaudido.

Toma cuatro varas y pasa a manos de Manchao y Magritas, que cumplen con su misión a satisfacción de la concurrencia.

Gallito muletea al toro, que está totalmente manso, y atiza un golletazo. Silbidos.

Quinto.—Madrón.
Zapaterito le lancea bien, y «Madrón» toma seis varas, ocasionando tres bajas y desmontando cuatro veces a los de las garrochas.

Zapaterito brinda al sol.
Muletea mal y da un pinchazo bueno, dos medias estocadas regulares, y se retira a la enfermería.

Gallito larga un metisaca y dos pescueceras innobles. Un aviso.

El toro dobla.
Gran pita.

Sexto.—Serenio, negro.
Toma seis varas sin ocasionar desgracias cabalares.

Los banderilleros panean bien.
Gallito muletea con inteligencia, y termina la fiesta con media estocada en su sitio, que se aplaude mucho.

ANDALUCIA

EL CENTENARIO DE LA CONSTITUCIÓN.

CADIZ. (Viernes, noche.) Próximamente a las siete y media de la tarde ha terminado la reunión celebrada en la Sociedad Económica Gaditana de Amigos del País.

El senador Sr. Carranza dió cuenta de la conferencia que celebró con el Presidente del Consejo acerca de las fiestas del centenario que se habrán de celebrar en octubre, relatando los detalles que quedaron ultimados, y que en su mayoría ya han sido publicados.

Se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo dándole las gracias por su interés y asegurándole que Cádiz secundará dignamente sus felices iniciativas.

Colocará el Rey la primera piedra del monumento a las Cortes.

El Ayuntamiento levantará un arco.

Será grandiosa la velada organizada con carácter hispanoamericano.

También resultará una fiesta brillante el certamen literario que se celebrará en el Centro Escolar, en el cual se confía que será S. M. la Reina reina de la fiesta, que presidirá el ex Presidente de la Argentina Sr. Figueroa Alcorta, y que será mantenedor el señor Canalejas.

Se celebrará la fiesta de la Cruz de San Fernando con una solemne misa de campaña, a la que concurrirán todos los estandartes y banderas laureadas de los Cuerpos actuales y disueltos del Ejército español.

A esta fiesta asistirá el Rey, que presenciará también el desfile y la retreta militar.

El programa de la velada parlamentaria lo hará el jefe del Gobierno.

CENTENARIO DEL LEVANTAMIENTO DEL SITIO.

Hoy ha publicado el alcalde, Sr. Rivas, un bando excitando al vecindario a que engalane los balcones con colgaduras y ponga iluminaciones el día 25 del actual, próximo domingo, por ser ésta la fecha en que hace cien años levantaron los franceses el sitio de Cádiz.

En dicho día, por la mañana, se celebrará un «Te Deum» en la Catedral, con asistencia del prelado y de las autoridades civiles, militares y de la Armada.

Por la noche se inaugurará el Paseo de Canalejas, construido en el sitio donde estuvieron las murallas.

INAUGURACIÓN DE ALUMBRADO.

LINARES. (Viernes, noche.) La Corporación municipal, en su sesión de hoy, ha acordado inaugurar solemnemente el alumbrado y las fuentes de la población.

La nueva traida de aguas es debida a las gestiones del alcalde, D. José Yanguas, y la Comisión hidráulica municipal.

Se acordó también por unanimidad contribuir a la suscripción iniciada para socorrer a las víctimas de la galerna del Cantábrico.

Partido de fútbol-balls.

ALMERIA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde se ha celebrado en el campo de la Calzada de Castro un match de fútbol-ball, en el que los equipos blanco, negro y gris se disputaron la copa de plata donada por la Comisión de las fiestas.

Salió vencedor el equipo blanco.

ARAGON

CONATO DE HUELGA.

HUESCA. (Viernes, tarde.) En una mina en explotación del término de Bielsa, solicitan

ron 250 obreros aumento de jornal, amenazando con la huelga.

El Consejo de Administración ha desestimado la pretensión y los obreros han seguido trabajando.

Impresión desagradable.

Ha producido impresión poco grata el supuesto propósito oficial de enviar presidiarios a trabajar en carreteras y pantanos de esta provincia.

Fiestas.

Prometen ser muy animadas las fiestas de septiembre.

Habrá corridas de toros, del marqués de Tovar, por Bienvenida y Calerito; ejercicios de aviación por Poumet, que efectuará vuelos nocturnos; conciertos; funciones de teatro y fuegos artificiales.

CASTILLA LA VIEJA

Voto de gracias.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) La Asociación protectora de viajeros, durante el banquete celebrado en Solares, en honor del patriarca, y en medio del mayor entusiasmo, ha acordado un efusivo voto de gracias a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al cual se asocian el alcalde y otros vecinos.—*Parais, Ajenjo y Castañedo.*

CATALUNA

La industria algodonera.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La industria de tejidos de algodón en Barcelona atraviesa un periodo de gran actividad.

Debido a la larga crisis por que ha atravesado tiempo atrás, ha disminuido el número de tejedoras, hasta el punto de que las vacantes producidas se han tenido que cubrir con obreras venidas de fuera. Las producidas por enfermedad a otras causas apenas se pueden cubrir, por falta de personal.

Se calcula en seiscientos los telares que existen parados por falta de operarios, pues el trabajo aumenta sin que en proporción aumente el número de obreros.

Los tradicionalistas.

Hay gran excitación entre los carlistas, a consecuencia de las noticias publicadas de que la Junta regional del partido, en la reunión que celebró anoche, acordó fallar el pleito existente entre la Junta provincial y el Ateneo tradicionalista, a favor de este último, esto es, revocar la expulsión que del partido hicieron la referida Junta provincial y el jefe regional.

Los periódicos del partido no hablan de ello y las opiniones del mismo se muestran reservadísimo.

GALICIA

Concurso hípico.

VIGO. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la segunda sesión del Concurso hípico con gran concurrencia de público.

En la prueba «Nacional» ganaron los premios: primero, copa de Canlejas, D. Alejandro Menéndez, de la Escuela de Equitación; segundo, D. Antonio Canero; tercero, D. Luis Riaño; cuarto y quinto, repartidos entre D. Angel Riaño y D. Eugenio Solano; sexto, D. Antonio Canero, y séptimo, D. Alejandro Menéndez.

En la prueba de Honor ganaron la copa del Rey D. Antonio Canero, de la Escuela de Equitación; la copa de la Infanta Isabel, don Angel Sarriá, del regimiento de Farnesio, y la copa de la Infanta María Teresa, D. Eusebio Apat, del regimiento de Almansa.

Portugueses al Brasil.

VIGO. (Viernes, noche.) El día 29 marcharán al Brasil cincuenta portugueses.

Embarcarán en el vapor «Valbis» hasta Cádiz, donde transbordarán al «Bañera».

El Gobierno brasileño les costea el viaje.

Más condenas.

TUY. (Viernes, noche.) El Tribunal marcial de Cabeceiras do Basto condenó ayer a Joaquín Pinto a seis años de prisión y diez de destierro o a veinte de destierro, a escoger, y a Arturo Baptista a dos años y ocho meses de prisión o a cuatro años de destierro.

Españoles procesados.

Han sido procesados cuatro vecinos de esta población, acusados de complicidad en la última conspiración de los monárquicos portugueses. Uno de ellos es médico y los demás industriales.

Para presenciar las indagatorias de estos procesos ha llegado nuevamente aquí el teniente fiscal de Pontevedra.

Nuevo Circuito Castellano.

FERROL. (Sábado, mañana.) Se han reunido los castellanos que constituyen en el Ferrol numerosa colonia, acordando la constitución de una Sociedad que se denominará Centro Castellano.

El único fin de esta Sociedad es organizar anualmente un lucido programa de festejos en honor de los forasteros que durante la primavera y el verano vienen a Ferrol a visitar los arsenales.

Construirán una Plaza de Toros, y además se proponen festejar brillantemente la botadura del acorazado «Alfonso XIII».

Artillería para el «España».

Procedente de Glasgow se espera hoy el vapor inglés «Traspora», de la Casa Vickers, que conduce artillería para el acorazado «España».

por mil pesetas.

Ha sido conducido a la cárcel un individuo llamado Lucio Praga, que infringió nueve puñaladas a un individuo que negó a satisfacerle una deuda de mil pesetas que tenía con Praga.

El herido se halla en gravísimo estado.

NAVARRA

Más donativos para las familias de los naufragos.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La Diputación ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción en favor de las familias de las víctimas de la galerna.

Acuerdos de la Diputación.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha acordado crear un laboratorio municipal, y mañana se ocuparán de informar en el expediente del ferrocarril Logroño Estella Pamplona.

NORTE DE AFRICA

Choque de vapores.

CEUTA. (Viernes, noche.) La tripulación del vapor «James Haines», que ha llegado a este puerto procedente de Gibraltar, refiere que a medio día entraron en el puerto de dicha plaza inglesa dos vapores de gran porte, uno sueco y otro holandés, que chocaron esta madrugada a la altura de los bajos de la Perla, cerca de Algeciras, por causa de la niebla.

El holandés navegaba en lastre y el sueco con carga general.

Este último tenía una gran abertura de veinte metros en la mura de estribor, encima de la línea de flotación y cerca de la proa.

Reparará averías en Gibraltar.

Colisión evitada.

También el «James Haines» estuvo a punto de sufrir un grave accidente.

Cuando cruzaba el estrecho, envuelto por la niebla, le pasó rozando un acorazado francés, de cuatro chimeneas, que navegaba con rumbo a Tánger.

Gracias a la pericia y la serenidad del capitán del «James Haines», se evitó el choque.

El vapor navegaba a poca máquina e iba abarrotado con un cargamento de granos para Marruecos.

El «Yebel Tarik».

Ha fondeado en este puerto el vapor «Yebel Tarik».

VALENCIA

Una visita.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) El gobernador civil, el presidente de la Diputación y otras autoridades han salido hoy en ferrocarril para Buñol.

El objeto del viaje es visitar a los niños de las escuelas públicas valencianas que se hallan en aquella población en colonia escolar veraniega.

VASCONGADAS

Segunda sesión de aviación.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ante enorme gentío acaba de celebrarse la segunda sesión de aviación.

Garnier realizó dos grandes vuelos, pasando sobre la población.

Legagneux marchó a dar un paseo en su aparato por la ría, llegando hasta el puerto del Abra, en una altura de 900 metros.

Permaneció en el aire veinticinco minutos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SORIA. Hace quince días, procedente de Burgos y en su brillante tournée por provincias llegó a esta capital la compañía de la bella y notable actriz Anita de Martos, y en la cual figura como director el distinguido actor cómico Ricardo Manso.

La compañía forma un buen conjunto. Anita de Martos se gana pronto a los públicos y es una actriz de mucho porvenir. Aquí ha contado por éxitos su intervención en las obras.

De Manso se puede decir otro tanto en cuanto a los éxitos, y merecen mención los buenos actores G. de la Mata y Santamaría; la Srta. Valero y la Srta. Villamar.

Las obras puestas en escena han sido: «Cito las principales—La losa de los sueños» (de esta ha habido reprise), «Sacrificios y Despedida cruel», del gran Benavente, y han sido extraordinariamente aplaudidas. Y éxitos han sido también «Los hijos del sol naciente», adaptación de Réparaz; «Flor de Pasos», de Linares Rivas; «Dulces memorias», de Eusebio Blasco, y «El fantasma», drama comprimido a lo Gran Guignol, que obtuvo de la Srta. Martos una interpretación ideal en Rosalia. El argumento estriba en la abdicación de un hermano del marido de Rosalia, que asesina por heredar, y la viuda se venga matando al asesino. La obra fué muy aplaudida.

Hoy, El amigo Teddi, traducción de P. Romero, que hay mucho interés en ver.

El sábado, beneficio de la Srta. Martos. Se representará «Malvaloca», de los Quinteros, que también merece gran interés del público por conocerla.

Y el domingo, última de las diez funciones del abono, y la compañía

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dos joyas artísticas.

El ministro ha firmado dos reales órdenes dirigidas a su computador el de Hacienda, al objeto de que por la Dirección general de lo Contencioso se den las instrucciones precisas para entablar en la vía y forma que resulten pertinentes las acciones que asisten al Estado con motivo de la adquisición hecha a D. José María Vega de dos joyas de oro antiguas con destino al Museo Arqueológico Nacional en la cantidad de 5.000 pesetas, y que el vendedor, no obstante haberlas ofrecido a dicho ministerio, se ha negado a entregarlas, bajo pretexto de haberlas enajenado a un tercero.

Y con motivo, además, de la venta efectuada sin los requisitos legales por el párroco de San Esteban del Real, de Valladolid, de ocho sillitas artísticas que había en aquel templo.

El cuadro de Van-der-Goes.

Mediante un acta, suscrita por el superior de los Escolapios de Monforte, gobernador y secretario de Lugo y alcalde de aquel pueblo, ha sido formalizado el 14 del corriente el depósito del cuadro de Van-der-Goes «La adoración de los Reyes», según lo dispuesto en la real orden de 21 de julio, dictada por el ministerio de Instrucción pública.

En su virtud, el padre superior del colegio se obliga, como depositario, a custodiar dicho cuadro, que habrá de permanecer en la residencia donde en la actualidad se encuentra, evitando su deterioro y procurando su perfecta conservación, quedando aquél sujeto a todas las consecuencias que en el orden legal se derivan de la condición de depósito y bajo las responsabilidades civiles y criminales que la misma impone.

FOMENTO

Las obras del puerto de Valencia.

El ministro de Fomento ha dirigido el siguiente telegrama a la Junta de Obras del puerto de Valencia:

«Leo telegrama Valencia que publica *Heroldo de Madrid*, en el que se dice que han sido despedidos dos mil obreros de las obras del puerto por no aprobarse el presupuesto de conservación en el ejercicio corriente. Como se sabe que la nueva aprobación de lo primero que anteaer ha firmado no ha sido obstáculo para seguir trabajando conforme al presupuesto del año último, y como conoce también que las obras de diques exteriores están sometidas a trámites inexcusables por la ley de Contabilidad, que impone se realicen por subasta pendientes de informe de Consejo de Estado. Espero que si esas noticias telegráficas han tenido origen en la Junta, se rectifiquen debidamente, haciendo constar que se sigue trabajando por administración en la construcción y colocación de monolitos y en cuantas obras las leyes lo permiten.»

CONTESTACIÓN A UN CUESTIONARIO

LOS CONSUMOS

La Cámara Oficial de la propiedad urbana de Madrid contesta al cuestionario sometido por el Gobierno respecto a la aplicación de la ley y reglamento de sustitución del impuesto de Consumos en los términos que reproducimos:

1.º *¿Qué ventajas ha producido ó puede producir en la Administración municipal y en la estructura, organización y resultado de sus presupuestos la aplicación de la ley de 12 de junio de 1911 y su reglamento?*—Ventajas no ha producido ninguna. Desde la ley de 3 de agosto de 1907 que hizo la desgravación de vinos, con baja para los presupuestos municipales en 7.734.383,26 pesetas de sus ingresos, viene resintiéndose el Erario municipal por la privación de tan importante recurso y la total ineficacia de los substitutos de compensación. Antes la desgravación de las harinas y después la ley de 12 de junio de 1911 han perturbado hondamente la normalidad económica del Municipio. Por tanto, ni se ha producido ventaja alguna con dicha ley, ni por su estructura y condiciones especiales ha de reportarla en lo sucesivo.

2.º *¿Qué inconvenientes?*—El inicial ha sido privar al Ayuntamiento del único ingreso saneado y seguro con que contaba antes de la ley de supresión y dentro de él, porque hubieran podido modificarse los pliegos de condiciones para sucesivos arrendos del impuesto, aumentando extraordinariamente los rendimientos. Hoy el Ayuntamiento atraviesa la grave crisis en que se encuentra, aparte de otras causas antecedentes y de defecto congénito administrativo, por los efectos naturales de la ley de 12 de junio de 1911.

3.º *¿Qué necesidades locales (exclusivamente de carácter ordinario) es indispensable cubrir con el presupuesto municipal?*—Las de Instrucción, beneficencia, obras (pavimentación, apertura de calles, construcción de grandes vías, expropiaciones, alcantarillado, parques y jardines, repoblación arbórea, edificios, dependencias e instalaciones diversas), salubridad e higiene de la población en todos sus aspectos, cementerios, ferias, mercados y mataderos, alumbrado público, policía municipal y los servicios que en su día reversionan a la propiedad municipal.

4.º *¿Con qué recursos puede ó podría atenderse a ellas?*—Con los ordinarios de hoy, y, en general, con los que resulten de cuantos impuestos provengan de los servicios que el Ayuntamiento preste al vecindario. Además debe entregarse al Ayuntamiento la explotación de las aguas del Canal de Isabel II. Eximir al Ayuntamiento de los gastos carcelarios y del sostenimiento de los Juzgados municipales. Considerar las calles de empal-

me con carreteras como si fueran éstas en toda su extensión, abonando el Estado al Ayuntamiento una subvención anual, además de la de capitalidad, equivalente al entretenimiento y valor de restauración de pavimentos de tales vías. Dispensar al Ayuntamiento de la obligación del contingente provincial y de todos los pagos que actualmente y por deberes con el Estado tiene que hacer a éste, y que significa muy cerca de la mitad del presupuesto municipal vigente.

5.º *¿Qué modificaciones deberían introducirse en la ley actual para desarrollar los recursos naturales de la localidad y llegar a constituir una hacienda municipal sólida, holgada é independiente?*—La ley actual debe suprimirse en absoluto y derogar por iguales efectos la de desgravación de vinos de 1907. En primer término, porque no hay tal supresión de Consumos si se da el hecho paradójico de que subsiste el impuesto con todas las detracciones respecto a las carnes, y que los efectos de la desgravación respecto a los demás artículos de primera necesidad habrán podido apreciarlos el comerciante ó el intermediario; pero al consumidor no ha llegado beneficio alguno. Después, porque la ley desgravadora de 1911 nació muerta por crear privilegios totalmente incompatibles con las buenas doctrinas económicas, que proclaman unánimes la bondad de los impuestos indirectos como el de Consumos, sin distinción ni exenciones, como resultan del substitutivo de inquilinato, que no puede ni debe subsistir más tiempo. Porque sea cualquiera el ambiente de concesión política actual, habla que llegar, de continuar la vigencia de la ley, a la instauración del impuesto sobre los salarios, y esto traería sobre el tapete la lucha eterna de clases, sin fácil solución para Gobiernos débiles. Y porque a título de protección a las mal llamadas clases desvalidas, se mata con esa ley a la verdaderamente angustiada clase media, que ve con la ley supresora que el champagne se bebe más barato y que hay otras clases que no pagan ningún impuesto. Es decir, que la ley de 1911 no es buena por ser injusta y desproporcionada, y para que el Ayuntamiento pueda atender debidamente sus obligaciones necesita, con todos sus defectos, el impuesto de Consumos, que grava mucho si se consume mucho y poco si se consume poco. O en otro caso generalizarla de modo que alcance por igual a todos los vecinos, sin que esto indique la implantación del reparto vecinal, que sería de consecuencias más injustas y deplorables.

Madrid 20 de agosto de 1912.—El presidente, *Gumersindo Gil*.—El secretario, *Joaquín del Moral*.

FERROCARRILES DEL NORTE

Facilidades a los viajeros

El día 1 de septiembre próximo pondrá en vigor la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte una nueva tarifa especial número 3, de gran velocidad, en la cual se establecen, a precios reducidos, billetes de abono de las tres clases, para treinta, sesenta y noventa viajes, desde la estación de Madrid (Príncipe Pío) a las de las secciones Pozuelo-Avila y Collado-Mediano-Segovia, todas inclusive ó viceversa.

Esta nueva tarifa, que substituirá a la de abonos por cuernos de diez billetes de ida y vuelta entre los mismos puntos, viene a llenar un gran vacío, y será, seguramente, acogida por el público con verdadera complacencia, no sólo por sus condiciones de comodidad y economía, sino por las extraordinarias facilidades que con ella habrán de encontrar los numerosos viajeros que acuden a los bellísimos sitios de los alrededores de Madrid, lo mismo en la temporada estival, para sus excursiones veraniegas, que en la de invierno para los viajes de sport, que tanto desarrollo han adquirido en estos últimos tiempos.

La tarifa, con todos sus detalles, se halla a disposición del público para su consulta en las estaciones interesadas y despachos centrales.

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Compañía Nacional

EJERCITO Y ARMADA

Inválidos.

Ingresa en el Cuerpo el capitán de Infantería D. Joaquín Téllez de Sotomayor.

Retiros.

Pasan a dicha situación el primer teniente de la Guardia Civil D. Juan Galeote Durán, el segundo D. Juan Cote Cabezas y el oficial primero de Oficinas Militares D. Francisco García Peralta.

Comisiones mixtas.

Se nombra delegado de la de Vizcaya al comandante de Infantería D. Gabriel Rubias Ariza, y de la de Huesca al de igual clase y Arma D. Angel Peñalva.

Licencias.

Se le concede para el Extranjero al capitán de la Guardia Civil D. Manuel Gómez García.

Cruces.

Se conceden cruces del Mérito Militar blancas, pensionadas con el 10 por 100 hasta el ascenso, al coronel de ingenieros D. Juan Montero Montero y al comandante de Artillería D. Gonzalo García de Blanes. La gran cruz al vicealmirante D. Antonio Pérez Orbea. Permuta de cruces de plata al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Eleuterio Gómez Pérez, y a los de Infantería D. Epifanio Pinilla Herrero y D. Domingo Elena Márquez.

Supernumerario.

Vuelve al servicio activo el capitán de In-

fantería en dicha situación D. Enrique Jiménez Porras.

Ayudantes.

Se nombran ayudantes de campo del general García de la Concha al comandante de Estado Mayor D. José García de la Concha y al capitán de Infantería D. Federico García de la Concha.

Destino.

Se destina a la Capitanía general de la segunda región al oficial segundo de oficinas militares D. Hermógenes Sáinz Muñoz.

Jefe de Negociado.

Ha sido nombrado jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra el capitán de Caballería y distinguido abogado nuestro particular amigo D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Mando.

Se ha hecho cargo de la Intendencia de la primera región el subintendente Sr. Piquer, por ausencia del intendente Sr. Viqueira.

A.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

EL CENTENARIO DE LAS CORTES

Caravana automovilista.—La Banda municipal de Madrid.

Varios distinguidos automovilistas madrileños estiman la posibilidad de organizar una caravana a Cádiz uno de los días en que se celebre en la heroica ciudad la conmemoración del primer centenario de las Cortes de 1812; pero como ellos, particularmente, nada pueden hacer en tal sentido, esperan que haga suya la iniciativa el Real Club Automovilista de Madrid, que preside personalidad tan prestigiosa y entusiasta como el señor conde de Peñalver.

Por nuestra parte hemos de decir que la realización de la idea contribuiría a dar mayor brillantez al programa oficial de festejos que se organiza, y que esperamos la acogan con el interés que merece todos los automovilistas madrileños, a los que podrán asociarse de otros Clubs españoles.

También se agita la idea, en el deseo general de que las fiestas del centenario resulten espléndidas y dignas de las glorias que se conmemoran, que la Banda municipal de Madrid, cuya fama ha cundido por todas partes, vaya a Cádiz.

Aunque sabemos que en ello se ha pensado ya, y que se ha desistido en vista de los gastos que representa la movilización de la Banda, se insiste en su concurso, alegando razones muy atendibles.

Entre ellas, citaremos la de que tan notable corporación musical podría costearse por sí misma dando dos ó tres conciertos de pago en el hermoso Gran Teatro Gaudiano, y ser popular en la Plaza de Toros, ó, de no ser posible, en el mismo mencionado coliseo. Esto ha hecho en Linares y otras poblaciones, con resultados verdaderamente brillantes.

Vencida la principal dificultad, ó sea la del aspecto económico, fácil será a las Juntas central y local del centenario y al Ayuntamiento de Madrid satisfacer, dando y gestionando toda clase de medios, que no creemos tener necesidad de detallar, los deseos del público gaditano de escuchar y aplaudir al ilustre maestro Villa y a los artistas de su incomparable Banda.

EL DOCTOR DIK.

FIESTA DE CARIDAD

Mañana domingo tendrá lugar esta hermosa fiesta organizada para socorrer a los pobres del distrito del Hospicio por el teniente alcalde del mismo, D. Francisco Saiz.

Se entregará a cada socorrido el valor de un bono, consistente en arroz, garbanos, judías, bacalao, dos libretas de pan y 50 céntimos en metálico, cantidad suficiente para dos comidas.

El reparto le efectuarán lindas señoritas, que con su hermosura realizarán la fiesta; antes del reparto de los bonos se servirá una merienda a los niños de un Asilo, cuya música amenizará el acto, que dará principio a las cuatro y media de la tarde.

Están invitadas las autoridades y personas distinguidas del distrito. Presidirá el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

La entrada al jardín donde se verificará la fiesta será por la calle de Hortaleza, número 83.

ODRERO MUERTO

CAIDA HORRIBLE

En las obras que se están realizando en la calle de Diego de León, casa en construcción, ocurrió esta mañana un accidente del trabajo que fué de fatales consecuencias para la víctima.

El obrero Justo Iglesias, que se hallaba subido en una escalera de mano, perdió el equilibrio y cayó violentamente al suelo.

Su caída fué tan desgraciada, que el infeliz dió con la cabeza contra el suelo y se produjo una herida grave y fuerte conmoción cerebral, de cuyas lesiones falleció momentos después en la Casa de Socorro del distrito.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cerezas.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Ultima pastoral cántabronoroesteña

Desde Santander

Nos, Ramiro Mestre Martínez, último rector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y decano de la misma; gran patriarca indiscutible de la inclita Orden Botijil, por derecho propio; hijo adoptivo de Alicante y representante de su excelentísimo Ayuntamiento, en Madrid; socio de honor y merito del Casino de la expresada capital; idem eadem idem del Comité provincial de la Cruz Roja; cronista honorario de la ciudad de Alcalá de Henares; socio corresponsal de la Sociedad de Amigos del País de Jaén; Panocho de Churra (Murcia) con título; fundador, entre otros, del *Género chico*, en los teatros de La Infantil y de Capellanes (hoy Romea y Cómic) y autor de varias obras, bastante aplaudidas, como *Se proroga el fin del mundo*, *El cometa ya no choca*, *El cura de Alabón* y otras obras, extraordinaria y justamente silbadas y pateadas por la galería, como *Vaya unos viejos*, *¡Ay del ay!* y *¡La mar!*; autor del almanaque *Sus Géneris*, con el *Santoral en verso*; autor de las *Lecciones de Geografía y Lecciones de Historia de España*, ambas en verso, y retiradas de la instrucción desde que perdimos las colonias, porque ya no conjungen; socio honorario, con uso de substitutivo de la Sociedad Protectora del Viajero, en Santander; socio honorario del Club automovilista de la capital de la montaña, y, además, cumplidor de los deberes civiles de todo español, puesto que Nos poseemos cédula personal del corriente año, sin recargo, y hallámonos revacunados, etc., etc., etc.

Hacemos saber, entendido y ordenamos: Que toda vez que han dado término, de gloriosa manera, las peregrinaciones oficiales, cántabrobottijiles a La Coruña, Gijón, San Sebastián, Bilbao y Santander, que de tan triunfante manera resultaron, con aplauso unánime y entusiástico de las autoridades locales y de sus administrados, que han hecho lenguas de los beneficios incalculables que viene sembrando, desde hace veinte años, nuestra amantísima Congregación, ordenamos repetimos:

Primero. Que durante la clausura del presente período estival, en lo que respecta a las peregrinaciones cántabronoroesteñas, cuyo período no volverá a abrirse, con grandes reformas, hasta la primera quincena del próximo julio, tergan especial cuidado las agrupaciones cántabras en procurarse ahorros hasta aquella fecha, a fin de poder realizar el año próximo venidero, de un modo libre, espontáneo é independiente, mediante sus propios y honrados esfuerzos, las peregrinaciones *higiénico-familiares-instructivo-recreativas*, que tuvieron su origen el 20 de agosto de 1893, ó sea el pasado siglo, en favor de Alicante, cuyo beneficioso influjo requirieron en 1910 las autoridades y vecindario de las poblaciones citadas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que Nos, con el apoyo indispensable y entusiasmo de este periódico lanzásemos nuestras pastorales; peregrinaciones que si en los dos años transcurridos dieron resultados excelentes, mereció a vuestra obediencia y amor a la Orden, el año presente han resultado colosales.

Segundo. Que si alguno ó algunos ajenos a nuestra Hermandad encontrasen demasiado extenso é incongruente el párrafo anterior, pueden libremente y sin faltar en nada a Nos, cortarle de la forma y manera que gustasen.

Tercero. Que todo individuo que con cualquier motivo se trasladase desde Madrid a otra población de España, valiéndose de la vía férrea, tendrá, por determinación de Nos, todas las gracias y preeminencias de que gozan los verdaderos y auténticos Hermanos de nuestra Cofradía, siempre que, según recordamos haber dicho en anteriores pastorales, confiesen en voz alta, ó en voz baja con temor mal entendido (porque la verdad ha de resplandecer siempre en todo aquel que vino a este valle de lágrimas), que a nuestra Orden Botijil, y nada más que a esta Orden (riase el que así lo desee), debe el caminar con tanta economía, porque fué la causa ocasional de la revolución ferroviaria, cuyos beneficios disfrutan hoy los de la Hermandad y los no afiliados a la misma.

Cuarto. Que si también el párrafo anterior resultase inoportuno, le tenga, quien así lo juzgue, por no leído; pero con la obligación ineludible de acatar el espíritu de justicia que le informa.

Quinto. Que si bien las autoridades y entidades todas de los puertos citados cumplieron a maravilla con la Hermandad, hemos de recomendar a la *Agrupación cántabro-santanderina* recuerde los nombres, entre otros muchos, de las personalidades que a los peregrinos atienden sin cesar, así como el de las personas que a Nos colman de atenciones, en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Helos aquí:

D. Angel Lloreda, dignísimo alcalde; don Buenaventura, que en viendo a un *cofrade*, de alimbar se vuelve, y explicación le hace hasta del origen de lo inenarrable, porque es un archivo viviente-ambulante. Pues hay un Fresno, de un decir tan fácil, de cultura tanta, tan fino y amable,

que habla por los codos mañanas y tardes y noches enteras. ¡Lástima es, y grande, que vea microbios de modo incansante!... ¡Tanto es por la higiene su amor entrañable! No olvidéis tampoco, queridos *cofrades*, a Gutiérrez Cueto, persona estimable; ni a Corral, que goza de aureola grande, ya como ingeniero, ó ya como amante del *Club Automovil*, del cual es baluarte; ni tampoco a Córdoba, que del Club no sale.

Tampoco del gran Anibal debe ninguno olvidarse; ni de San Martín (D. Pedro), que fué un excelente alcalde; ni de Beladrón, que es el presidente admirable de un Centro, Círculo ó Cámara, que tiene importancia grande; ni habréis de olvidar tampoco al muy singular Estrañi, siempre tan *pacotillero*, tan ocurente y tan hábil, y, sobre todo, tan joven, que no podrá decir nadie que cumplió ciento tres años, y no hay robe que le iguale. Al *aviador* Electo guardad afecto entrañable, pues por vosotros perdió un reloj, cuando una tarde os llevó por alta mar para que os oxigenaseis. Y, finalmente, de Agénjo guardad memoria imborrable, porque unos refrescos tiene que a Nos a gloria nos saben.

Sexto. Que es vuestra voluntad, si a Nos se nos cortase la respiración por completo, en el término expresado, cosa que no creemos (porque parvémos que hay *tió* para un rato), no se colaque lápida alguna conmemorativa en la casa números 3 y 5 de la calle del Bastero, de la Villa y Corte, y si, únicamente, es la voluntad de Nos, que exclaméis derramando siquiera una lágrima al pasar por delante de aquel edificio:

Aquí vivió la luz del mundo, para gloria de Madrid, el que llegó a ser patriarca de la Hermandad Botijil.

Antes de dar por terminado este documento, sabed todos los afiliados a la Orden en general, que Nos, en vista de las atribuciones que tenemos, hemos entregado al alcalde de esta población y a los presidentes de los Círculos que Nos hemos mencionado en esta pastoral, el título y la insignia de nuestra adorable Hermandad, cuya insignia recordadros fué troquelada por nuestro hermano, fundador de la Orden y contador de la Asamblea, Arturo de Huete.

En breve se reanudaré otra emisión de títulos é insignias, pues se han terminado las cinco mil que la Asamblea acordó confeccionar.

Las pocas que Nos conservamos las tenemos dispuestas para las autoridades, presidentes de los Círculos en las poblaciones citadas, así como para los directores de los periódicos que se publican en aquellas.

En adelante, el grandioso escudo de nuestra Hermandad, que únicamente se ha llevado procesionalmente este año en la peregrinación a Gijón, será exhibido en todas las peregrinaciones que, contando con el apoyo de Dios y de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, habremos de seguir organizando.

Hermanos cántabronoroesteños; Nos suplicamos, por última vez, meditéis y practiquéis todo cuanto al principio de este documento Nos hemos expuesto y ordenado, en la seguridad de que si así lo haréis, habréis de conseguir en esta vida relativa tranquilidad, y en la otra, la felicidad absoluta que Nos a todos deseamos. Amén.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

La Correspondencia de España

Cupón n.º

20

SORTEO DE LAS BODAS

LA TEMPORADA TEATRAL

En Esava

El teatro del Pasadizo de San Ginés inaugurará su temporada el viernes 30 del corriente, con el siguiente cartel: a las siete de la tarde, Soldaditos de plomo. A las diez y cuarto de la noche, Princesitas del dólar.

El maestro Lleó tiene ya enteramente preparado todo el trabajo que ha de hacerse en Eslava durante la próxima temporada, donde continuará cultivándose el género en boga recibido con tanto aplauso por el público, esto es, la opereta nacional y extranjera.

Una novedad, sin embargo, trata de introducir este año el maestro Lleó. Para dar mayor variedad a los espectáculos, ha pensado alternar las representaciones de operetas de fama mundial con los estrenos de vaudevilles y obras cómicas de éxito más resonante en el extranjero. A este fin el primer espectáculo que se propone ofrecer al público será el estreno de Le petit café, la obra maestra de Tristán Bernard, una deliciosa comedia que ha llenado el teatro del Palais Royal por espacio de 400 representaciones consecutivas y en la actualidad continúa representándose con el mismo extraordinario éxito de los primeros días.

Es Le petit café un juguete primorosamente pensado y hábilmente construido, que hoy se aplaude con rara unanimidad en casi todos los teatros de Europa. Es gracioso, sencillo, original y delicadísimo. No hay en la última obra de Tristán Bernard ni situaciones sacadas de quicio que hagan desternillarse de risa a la gente, ni chistes que provoquen carcajadas ruidosas.

El petit café es obra de un parisianismo exquisito que se apodera del público desde las primeras escenas, y hace que los espectadores se interesen siempre con la sonrisa en los labios. Recientemente, el ilustre escritor Gómez Carrillo afirmaba en una de sus crónicas que, probablemente, de toda la moderna producción dramática francesa, sólo quedarán tres obras dignas de la eternidad: el Cyrano, de Rostand; la Amorsosa, de Porto-Riche; y El petit café, de Tristán Bernard.

El petit café será, pues, la primera novedad que ofrezca al público la compañía de Eslava, y a éste seguirán los estrenos de otros vaudevilles y operetas, cuya propiedad ha adquirido ya el maestro Lleó.

Entre las operetas que se estrenarán este año en Eslava figura una en tres actos, original de Asensio Más y Cadenas, música del maestro Lleó, titulada El barrio latino. Los ensayos de esta obra comenzarán en breve, y el estreno se verificará casi simultáneamente en el teatro Eslava, de Madrid, y en el Neues Theatre, de Berlín.

La compañía de Eslava, dirigida, como de costumbre, por Ramón Peña, es la siguiente: Actrices: Blanch, Enriquetta; Calvo, Paquita; Cárcamo, Pilar; Carreras, María; Carreras, Pilar; Espinosa, Antonia; Fons, Julia; Gavilán, Piedad; González, Carmen; Manso, Juanita; Martí, Amparo; Melchor, Luisa; Pozuelo, Amparo; Sánchez Imaz, Araceli; Sanford, Carlota.

Actores: Barta, Emilio; Cabasés, Felipe; Frontera, Juan; Gandía, Enrique; Gorziz, Federico; Herrera, Pedro; Lorente, Ernesto; Lorente, Julio; Jlaneza, Luis; Mariner, José; Peña, Ramón; Pierrá, Francisco; Sanchiz, José; Stern, Emilio.

Apuntadores: Carlos Ruiz Madrid y Antonio Gallud.

Maestros directores y concertadores: Luis Foglietti y Manuel M. Faixá.

Cincuenta profesores de orquesta y 30 coristas de ambos sexos.

En el Gran Teatro

Lista por orden alfabético de la compañía de zarzuela y opereta que ha de actuar en dicho coliseo durante la temporada de 1912-13:

Director artístico, D. Manuel J. Lapuente. Director de escena, D. Francisco Alarcón.

Actrices.—Aguilar (Asunción), Belenguer (Isabel), Conde (Guimar), De los Angeles (María), Jano (Carmen), Fernández de Lara (Carmen), Leonis (Rosario), Nava (Francisca), Peralas (Pilar), Rodríguez (Luisa), Romero (Sofía), Sans (Concepción), Stela (Juana), Suárez (Leonor), Vela (Dolores), Vila (Consuelo).

Actores.—Alarcón (Francisco), Castaños (Antonio), Ferrer (Salvador), Galerón (José), García Romero (José), Ibáñez (Antonio), Izquierdo (Jesús), Jiménez Santa Coloma (Santos), Marín (José), Norzagaray (Leopoldo), Palomino (Nicolás), Pelucho (Salvador), Pitarich (Leopoldo), Recover (Rodolfo), Vallejo (Francisco), Vera (Hilario).

Maestros directores y concertadores.—Barrera (Tomás), Mayol (Enrique), Mira (Manuel).

Apuntadores.—Pastrana (Antonio), Rodríguez (Gumersindo).

Cincuenta coristas de ambos sexos. Cuerpo de baile, dirigido por la maestra Amalia Monroc.

Cincuenta profesores de orquesta asociados. Pintores escenógrafos.—Muriel, Lobo y Olalla y Mollá.

Contador, Blas Mezquita. También ha sido contratado el extraordinario y artístico número Los Chimenti.

En Martín

Compañía de zarzuela que ha actuar esta temporada bajo la dirección del primer actor Manuel G. Carro y el maestro concertador José María Marín, en la que figura Eulalia Oliverri y el primer actor Jenaro Guillot.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Alfambra, Purificación; Armijo, Consuelo; Castilho, María; Galindo, Ramona; Gallego, María; Navarro, María; Rey, Milagros; Romero, Clotilde; Oliverri, Eulalia; Vela, Casilda; Izquierdo, Concepción.

Actores: Balsalobre, José; Blanca, Rodolfo; Carro, Manuel G.; Campos, Eduardo; Gilot, Jenaro; Hernández, Antonio; Lorente, Enrique; Merendón, Tomás; Rodríguez, Fermín; Serrano, Laureano; Oliverri, Severo.

Apuntadores, Angel Mayol y Andrés J. Anglada. Maestro de baile, Rodolfo Blanca. Treinta coristas de ambos sexos. Veintidós profesores de orquesta. Representante, Juan Antonio Barrio. Pintores escenógrafos, Gayo y Ripoll. Inauguración el día 30 de agosto.

BANCO MAL ADMINISTRADO

Ningún comerciante confiaría sus intereses a un Banco que ofreciera dudas en materia de administración.

Este mismo criterio debe aplicarlo el comerciante a la administración de su propia tienda desechando el cajón abierto—que no proporciona más que pérdidas y disgustos—adoptando la Registradora «National», que impone la buena administración. Informes gratis: Preciados, 11.

PERRO MORDEDOR

La puntería del mancebo

Esta mañana hubo algún sobresalto en la calle de Bravo Murillo é inmediatas, por haber sido mordido por un perro el niño de once años Mauricio Iapia.

La gente se alarmó, suponiendo que el can sufrió un ataque de rabia, y se aprestó a cazarlo por todos los medios imaginables. Unos con garrotes y otros con armas blancas se lanzaron en persecución del animal, que no sabía donde refugiarse, huyendo de aquella muchedumbre airada y agresiva.

A un dependiente de farmacia se le ocurrió entonces demostrar sus habilidades cinegéticas, y con un rifle de salón, que sacó de la botica, logró, tras algunos disparos certeros, matar al temible animal, cuyo cuerpo regaló luego a una trapera que pasaba por allí.

En seguida volvió a renacer la calma entre los vecinos y transeúntes, que felicitaron al mancebo por su puntería.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro del distrito. Tenía una herida de pronóstico reservado en una mano.

Solares y los neurasténicos

Este concurrido balneario goza cada año de mayor privilegio, pues los enfermos que a él acuden disfrutan de una estancia cómoda y divertida, que les hace olvidar sus dolencias, que curan sus aguas de modo radical. La belleza del paisaje, el «comfort» del gran hotel, etc., recomiendan por sí solos a Solares como nuestra primer estación veraniega.

Nuestros suscriptores de Madrid

pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

BIBLIOGRAFIA

Orán y Mazalquivir, por D. Federico Obanos.

El Sr. Obanos, coronel de Infantería de Marina, brillante escritor militar, bien conocido y acreditado por sus obras técnico-históricas, algunas tan notables como La Marina en el bloqueo de la isla de León, Páginas marítimas de la guerra ruso-japonesa y Cuadros históricos marítimos, ha publicado un libro muy interesante titulado Orán y Mazalquivir.

Trátase de un estudio admirablemente documentado y escrito con amenidad y corrección acerca de las vicisitudes sufridas por dichas plazas desde que las conquistamos a los berberiscos hasta que, decretada por real orden su evacuación, ocupólas con sus tropas Mohamed-el-Kebr.

La historia de Orán y Mazalquivir es la parte más importante de la de nuestras empresas africanas anteriores al siglo XIX.

Desde ambos puertos y plazas de guerra irradian sobre Túnez, Trípoli, Buzía y otras ciudades del litoral berberisco, ya viniendo, ya fracasando, y siempre mostrando las grandes cualidades de la raza, puestas a prueba en aquellos siglos de hierro.

Nunca, a decir verdad, nos ocupamos con deseo de acertar de los problemas planteados por nuestra proximidad al África.

Los negocios de América, Asia, Europa y aun Oceanía interesaron más a nuestros Gobiernos que la domación de las fieras berberiscas.

Los pueblos costeros, sí, vivían siempre arma al brazo, porque la amenaza de los desembarcos de los piratas argelinos, tunecinos, tripolitanos y marroquíes era constante. Los baleráicos hubieron de sostener luchas tremendas para evitar que sus «roquetas» amadas cayeran en poder de los feroces tripulantes de las goletas del Dey de Argel, ayudadas por los aventureros y renegados que hacían el corso al servicio de Turquía. Y aunque Cisneros, costeando la expedición a Orán; Carlos V tomando La Goleta y Túnez y fracasando frente a Argel, más por culpa de los elementos que por el valor de sus enemigos, y Felipe V enviando gran escuadra y poderoso ejército al África para recobrar la perdida conquista del cardenal insigne, se hicieron eco de anhelos condensados ocasionalmente en bélicos alardes, es lo cierto que pudo pertenecernos toda la orilla mediterránea del África, desde Ceuta a la frontera egipcio-tripolitana, y que, en vez de procurarlo, concluimos por ceder el campo en casi todo el

extremo litoral, conservando sólo los Penones, Ceuta y Melilla, y preparando el terreno a otras naciones, como Francia é Italia.

Leendo la bella obra de D. Federico Obanos, los sitios heroicos, las salidas gloriosas e infaustas, las peripecias de la perpetua guerra de guerrillas con las kabilas, las defensas bravas, los asaltos resistidos, las expediciones a otras ciudades de la costa berberisca, donde se mezclan Pedro Navarro y los Barbarrojas, Carlos V y Cisneros, D. Martín de Argote y el alférez Fernández de la Plaza, Hassan, sucesor de Sala-Reis y el infortunado D. Juan de Mendoza, Maqueda y Cárdenas y tantas y tantas figuras históricas, el ánimo se conmueve; porque la idea de que hemos sido en todas partes igualmente derrochadores de sangre y oro, asalta la imaginación, aunque ésta sea deslumbrada por el brillo de glorias tan puras, que no atenúan las sombras del Fístel y de los Gelves.

Bien merece D. Federico Obanos, correspondiente de la Real Academia de la Historia, el parabién y el elogio de los buenos españoles.

Su oportunísima obra Orán y Mazalquivir aparece en momentos propicios para su lectura y meditación.

Ella nos evoca nuestro pasado africano, ahora que por leyes de la Historia é imperativos de la Geografía, nos vemos precisados a darle una continuación.

Ojalá las enseñanzas que encierra sean aprovechadas por quienes enpuñan el timón de la patria nave; que no hay nada peor, para los pueblos, que la inutilidad de los ejemplos que el ayer les ofrece.

V.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Acreditaciones de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona, Bilbao, and Paris.

Las modistas de "Nuevo Mundo"

Anoche publicamos las notas que en conferencia telefónica nos proporcionó la bella modista madrileña Carmen Hernández, que, acompañada de su señora madre, ha formado parte de la expedición organizada por Nuevo Mundo.

Nuestra gratitud a la improvisada colaboradora es tan grande como su belleza. Ahora, por nuestra cuenta, anotaremos algunos detalles.

El teniente alcalde Sr. Rosado obsequió a todas las modistas con unas lujosas bolsas de seda llenas de bombones.

Durante todo el día las simpáticas modistas, y algunas distinguidas señoras de la colonia veraniega, estuvieron bailando en el jardín de villa Benita.

A las siete de la tarde, y en varios coches, se trasladaron los excursionistas a la estación de Villalba, en donde estaba reunida la mayor parte del vecindario, que hizo a las modistas una entusiasta despedida.

En Madrid

La llegada a la estación del Norte revistió caracteres de verdadero acontecimiento.

Los andenes hallábanse completamente llenos por una compacta muchedumbre, formada por millares de personas, que en cuanto el tren entró en agujas comenzó a aplaudir entusiastamente y a dar vivas a las modistas-madrileñas y al Nuevo Mundo.

La banda municipal del Asilo de la Paloma dejó oír los acordes de un pasodoble, en tanto que las modistas descendían del tren y eran saludadas por las autoridades y sus familias.

En el paseo y la Cuesta de San Vicente también se agolpaban millares de personas, que aplaudían y vitoreaban al paso de las modistas.

Se dirigieron las excursionistas en carruajes a la Redacción del Nuevo Mundo, en donde todo el personal tributó una estrepitosa ovación a las viajeras.

El salón de máquinas hallábase adornado con colgaduras azules y unos grandes cartelones, en los que se leía: «El Nuevo Mundo saluda a las modistas madrileñas».

Nuestros Viajes Económicos

EXCURSION A PARIS. Exursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres. Salida 14 de septiembre.

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximo» de «comfort» con el «mínimo» de gastos. Gracias a las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente a quienes quieran, antes de volver a las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: A París y sus alrededores, está dedicada a las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

Excursión a París

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

DEL LUNES 16 AL LUNES 23 DE SEPTIEMBRE.—En París.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Père Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En confortables automóviles se irá a Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y Trianones, y al regreso La Malmaison y Saint Germain.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, a pesar de haber ido a ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán:

Desde Madrid... 1.ª clase, 430 pesetas. 2.ª » 360 »

Desde la frontera... 1.ª » 355 » 2.ª » 285 »

Aun tuvieron fuerzas las lindas muchachas para bailar en el salón de máquinas, a los acordes de la banda del Hospicio.

En el piso principal se sirvió un lunch, haciendo los honores de la casa la propietaria del periódico, Anita de la Cortina, y los señores Tejera, José y Benito Purojo González, Fiol, Maza, Barceló, Blasco, Nogales, Zegri, Durá y Barroso.

A las nueve de la noche abandonaron la casa de Nuevo Mundo las bellas modistas, dando vivas al popular semanario y escuchando aplausos del numeroso público que esperaba su salida en la calle de Larra.

La Exposición de Melilla

En el próximo mes de septiembre, firmado ya el acuerdo entre España y Francia, tendrá efecto la inauguración oficial de la Exposición permanente de productos nacionales, instalada en un espléndido edificio construido en Melilla por los Centros comerciales Hispano-marroquíes, inauguración que fué aplazada por las circunstancias que atravesaba aquel país, que afortunadamente ha entrado ya en una era de paz que permite el desarrollo de los negocios.

Los referidos Centros se proponen que el acto inaugural revista la mayor solemnidad, a cuyo fin han invitado al ministro de Fomento, como lo serán también los presidentes de las Cámaras de Comercio y demás Sociedades económicas de Barcelona, Madrid, Valencia y Zaragoza, y la Prensa de dichas capitales, al objeto de que se asocien a una obra de gran trascendencia para la expansión del comercio nacional.

Publicaciones de actualidad

Oposiciones a la Judicatura 100 PLAZAS

Las contestaciones, ajustadas al programa, que tan grande éxito alcanzaron en las últimas oposiciones, se venden en Madrid en casa del autor, D. Luis Miller, Goya, 39, y en las librerías de Suárez, Fe, Hernando y otras. Un tomo de 800 páginas, 35 pesetas.

Nuestros Viajes Económicos

EXCURSION A PARIS. Exursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres. Salida 14 de septiembre.

Envíe el programa detallado, que enviaremos gratuitamente a cuantos lo soliciten.

Paris, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Programa: 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión a Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión a Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará a la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse, además, la clásica excursión a Hampton-Court, visitándose a la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a España.

Remitiremos a los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes:

Desde Madrid... 1.ª clase, 720 pesetas. 2.ª » 650 »

Desde Hendaya... 1.ª clase, 645 » 2.ª » 575 »

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Para programas detallados, inscripciones, etc., dirigirse a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

SUGESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. En la calle de San Bernabé, 5, tahona, el aprendiz Francisco Argüello, de diez y siete años, tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina, resultando con heridas graves en el brazo izquierdo.

Cocheo muerto. Domingo Ureña, el desgraciado cocheo que guiaba el coche del Sr. Concha Alcalde, cuyos caballos se desbocaron en el paseo de la Castellana, suceso de que dimos cuenta oportunamente, ha fallecido anoche.

Intoxicación por bencina. El niño de tres años, Francisco Pardeiro, bebió una cantidad de bencina en el domicilio de sus padres, Travesía del Pícar, 15, bajo.

En la Casa de Socorro del Congreso fué curado de lesiones en la boca y asistido de una intoxicación de pronóstico reservado.

Un «soguilla» aprovechado. D. Pio Martín entregó a un soguilla en la plaza de las Descalzas un bulto de ropas valuadas en 125 pesetas, para que las llevara a su domicilio, pero el golfo desapareció con el fardo.

La Policía ha logrado capturarle anoche y, después de confesar su delito, ingresó en la Cárcel.

Hurtos domésticos. D. Baldomero Ors denunció que de su domicilio, plaza de Bilbao, núm. 7, le habían sustraído ropas y dinero. Ha sido detenida una sirviente como presunta autora.

En la calle de las Salesas, núm. 7, otra criada sustrajo 200 pesetas en billetes. También fué detenida.

Caida. D. José Aznar se cayó en la calle del Conde de Toreno, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Niña desgraciada. En el tejaz de la Cuesta de la Elipa una niña de diez años que se entretenía en echar fuego a la lumbre donde se preparaba la comida de los obreros, tuvo la desgracia de caerse sobre las brasas y producirse quemaduras extensas de primero y segundo grado en distintas partes del cuerpo.

La pobre niña fué asistida en la Casa de Socorro sucursal del Congreso-Buenavista. Su estado era grave.

Un hombre muerto. La Guardia Civil de Getafe participa al Gobierno que en el kilómetro 12 de la línea férrea a Ciudad Real fué hallado, a las cinco de la tarde del día 23, el cadáver de un hombre decentemente vestido de negro, con sombrero hongo y de unos treinta años de edad. Debíó ser arrollado por el tren ascendente núm. 57, y aunque se carece de datos concretos supónese que se trata de un suicidio. El cadáver no ha sido identificado.

Incendio. En el pueblo de San Sebastián de los Reyes se declaró un incendio que destruyó gran parte de la casa núm. 14 de la calle de la Victoria, propiedad de doña María Paz Navacerrada, y otra contigua. Se quemaron unas mil arrobas de paja, por valor de cinco mil reales. El incendio se declaró a la una y media de la madrugada de ayer 23.

DE POLICIA

Los opositores aprobados sin plaza en la última convocatoria celebrada para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia, han elevado una instancia al señor ministro de la Gobernación solicitando se les conceda expectativa de destino, apoyando su pretensión en el acuerdo tomado en Consejo de ministros, haciendo ampliación de plazas en las Academias Militares, y haciendo extensiva dicha gracia a los demás Cuerpos civiles, dependientes de otros ministerios.

Los solicitantes confían en que será atendida dicha pretensión tanto por el Sr. Canalejas como por el Sr. Barroso, teniendo en cuenta el espíritu de justicia e igualdad que a ambos adoran, así como el exiguo número de los solicitantes (45).

Cartilla Popular de Higiene de los Niños

La Cartilla popular que sobre higiene de la infancia ha publicado el excelentísimo Ayuntamiento, y de la que es autor el médico municipal D. Luis Heredero, se entrega al público gratuitamente en todas las dependencias municipales.

Es muy de alabar esta campaña que empieza el Ayuntamiento en beneficio de los niños, y merecen aplausos el concejal inspector doctor Saiz y el Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, que la dirigen.

A la Fábrica de Tabacos, a la Casa del Pueblo, a los ministerios, Banco de España, Crédit Lyonnais y demás establecimientos de crédito, talleres de obreros, escuelas y demás sitios se han remitido ejemplares, para que los beneficiarios de dicho trabajo alcancen a todas las clases sociales.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro de Instrucción Comercial.—En este importante centro de enseñanza se admiten solicitudes para la provisión por concurso de los cargos vacantes de profesores en las clases siguientes:

Aritmética superior y nociones de Algebra. Teneduría de libros. Escritorio mercantil práctico, con mecanografía. Idioma francés. Idioma árabe (dialeto rifeño). Declamación. Corte de sastrería. Instrucción primaria elemental y superior para niñas (enseñanza elemental y superior).

El pliego de condiciones estará a disposición de los interesados en la Secretaría del Centro, plaza del Angel, 8, segundo, de diez a doce de la mañana, de cuatro a seis de la tarde y de diez a doce de la noche.

Las solicitudes, dirigidas al presidente del Centro, deberán quedar entregadas en las oficinas del mismo antes de las once de la noche del 29 del corriente.

La Honradéz (Sociedad de Beneficencia y socorros mutuos de porteros, ordenanzas y empleados de Madrid).—Dando cumplimiento a lo que preceptúan los artículos 54 y 59 de nuestro reglamento, por la presente se convoca a la junta general ordinaria que se celebrará el día 25 del corriente, a las dos de la tarde, en el Circolo Católico Obrero, sito en la calle del Duque de Osuna, núm. 3, rogando puntual asistencia.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Mañana domingo, a las diez de la noche, la Banda municipal ejecutará, en el kiosco del paseo de Rosales, el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
1.º «Le Grogard» (paso-doble), París.
2.º «Freysschutz» (obertura), Weber.
3.º Minueto de La Viejecita, Caballero.
4.º Los maestros cantores (fragmentos del acto tercero), Wagner.
SEGUNDA PARTE
1.º Marcha de las bodas de Una noche de verano, Mendelssohn.
2.º «Esfinges» (vals lento), Popy.
3.º Fantasia de Pan y toros, Barbieri.

Automóviles «Colibrí» y «SPERBER»

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA. Almirante, 10.—Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura es agradable en la mayoría de las provincias; únicamente en Extremadura y Córdoba aprieta el calor, registrándose máximas superiores a 35 grados. Las presiones son muy variadas y se hallan distribuidas con notable irregularidad. Soplan vientos fuertes del NE. y NO., y el mar se halla ligeramente agitado al NO. de la Península.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don José Sánchez, 59 años, Toledo, 90.—Rafaela Paiza, 54 años, Augusto Figueroa, 38.—Arturo Aguado, 61 años, Valverde, 6.—Manuel Arcos, 18 meses, Pelayo, 46.—Josefina Santacruz, 56 años, O. Izquierdo, 7.—Carmen Nao, 29 años, Fuencarral, 94.—Valentín López, 17 años, paseo de las Yeserías, 6.—Joaquina Corral, 52 años, Luciente, 6.—Eduardo Lorenzo, 59 años, Oso, 8.—Acejo León, 72 años, Reina, 25.—Enrique Gómez, 68 años, Cristo, 2.—Eustaquia Hijosa, 54 años, Libertad, 22.—Fernando Martín, 8 meses, Carolinas, 5.—Alicia Martínez, 2 años, Portillo, 11.—Concepción López, 5 años, Orense, 3.—Jesús Vázquez, 2 años, Echegaray, 4.—Melchor Velasco, un año, Lagasca, 37.—Emilio Pérez, un año, Villa, 3.—María Vega, 8 días, Hospital Provincial.—Cayetano Alonso, 16 días, Hospital Provincial.—Enriqueta Celador, un mes, Hospital Provincial.—Ignacio Martín, un año, Hospital Provincial.—Antonio Menéndez, 17 años, Antonio López, 9.—Lorenzo Martínez, 15 días, Doctor Fourquet, 28.—Feliciano Merino, 32 años, Mesonero Romanos, 10.—Emilio Gómez, 34 años, travesía de las Vistillas, 18.—Aniceto Atranz, 4 meses, Espirito Santos, 25.—Trifón Ignacio, 2 años, Amparo, 17.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al comandante de la Guardia Civil D. Enrique Beloso Cardiel.

POMENTO.—Real orden declarando con derecho a ingresar en el Cuerpo de Delinquentes de Obras públicas a los aspirantes aprobados sin plaza en las últimas oposiciones celebradas.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando concurso para la provisión del cargo de contador de fondos de la Diputación Provincial de Valladolid.

Inspección General de Sanidad Exterior.—Declarando la existencia de peste bubónica en el puerto de Emuy ó Amoy (Estrecho de Formosa-China).

Instrucción Pública.—Dirección General de Primera Enseñanza.—Nombrando a doña Juliana Torrego y Pedraza auxiliar de la sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de esta corte.

Pomento.—Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Aprobando definitivamente los itinerarios presentados por la Compañía Trasatlántica para el año actual.

TOROS Y TOREROS

El buen torero madrileño Juan Sal, Saleri, ha llegado de Gijón, en cuya plaza fué herido el pasado domingo durante una cefidísima faena de muleta en su primer toro.

Saleri, a pesar de lo molesto del viaje, a la llegada a Madrid renunció a ir a su domicilio en la camilla que a prevención tenía preparada su gran amigo y apoderado, haciéndolo en un coche.

Reconocido por el notabilísimo doctor Mascarell, resultó el siguiente parte facultativo: «El estado de Saleri es satisfactorio y las heridas presentan un buen aspecto y están completamente asépticas. Tiene una herida en la región inguinal izquierda de unos dos centímetros de profundidad, por ocho de extensión, que interesa piel y tejido celular, y otra herida cortante de unos diez centímetros de extensión en la región frontal.»

Ha recibido infinidad de telegramas, entre ellos uno del Bomba y otro de Corchao. Pierde las corridas del 25 en Alcalá y 1.º de septiembre en Lisboa.

El día 8, en unión de Gallito, toreará en Barcelona el espada Luis Freg.

El 12 en Cebegín y el 2.º en Lieboas del próximo septiembre toreará el espada Martí Flores, siendo casi seguro que en Madrid tome parte en la del 29, confirmandole Antonio Fuentes la alternativa que tomó en Sevilla de manos de Quimiso.

La Empresa de la plaza de toros de San Sebastián ha vuelto a contratar para el domingo próximo al valiente matador de toros Juan Cecilio, Punteret, en vista del buen cartel que dejó el día 4 último en dicha plaza.

El matador de toros Fermín Muñoz, Corchallo, además de las ya toreadas, tiene contratadas las siguientes corridas: Agosto, 25, Pozoblanco; septiembre, 5, Aranjuez; 6, Barastro; 9, Alcázar de San Juan; 12, Cebegín; 16, Aranda de Duero; y en tratos: 8, Utrera, con Gallito; 1 y 15, Barcelona (plaza vieja), y 26, Córdoba, segunda de feria.

El matador de novillos Alfonso Muñoz, Corchallo II, tiene las siguientes: Septiembre, 8, Santa Cruz de Mudela; 9 y 10, Miguelcultura; 14 y 16, Priego (Cuenca), inauguración de la plaza, y en octubre, el 6, en Alcázar de San Juan.

LOS TEATROS

GACETILLAS Teatro Cómic.—El jueves de la próxima semana se verificará en este teatro la inauguración de la temporada de invierno.

Se pondrán en escena las aplaudidísimas obras siguientes: Por la tarde, a las seis y media, doble: El vejazo amarillo.

Por la noche, a las diez y media, doble: La reina del Abucín.

En ambas obras toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y el resto de la compañía, y coro general.

Recreo del Boulevard.—El domingo próximo volverá a tomar parte en las secciones de las seis, nueve y media y once y media la notable canzonetista Petit Patti, que con tan grandioso éxito debutó el domingo pasado, siendo aplaudida por el numeroso público, que asistió con verdadero ímpetu por las buenas cualidades que rodean a dicha artista, así como por su elegancia y lujoso vestuario con que se presenta en escena.

Como de costumbre, la Empresa cuenta con un escogido programa de películas, siendo de especial mención la graciosísima y cómica Bonita astucia de Max, y como extraordinaria la dramática Josséte.

Cinematógrafo Atocha.—A petición del numeroso público que acudió el jueves a dicho cine con objeto de oír la bellísima partitura musical Gran cacería real, que interpretó muy inteligentemente el entendido profesor del batallón de cazadores de Llerena D. Pascual Marquina se interpretó nuevamente ayer viernes, de once a once y media de la noche, con un gran éxito.

A dicha misma hora será repetida hoy sábado y mañana domingo, completando el programa musical las partituras Miss Helyet,

Potpourri de coples de actualidad, Conde de Luxemburgo, y en el de películas los estrenos El Abuelo, Tiempos de bandolerismo, Todos somos amigos, Rapto de Bonaparte y Max Linder y Tontolini en sus diversas creaciones cómicas.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

El festival de hoy

POR LAS VICTIMAS DE LA GALERNA

El doble sexteto y la orquesta que tomarán parte en la función de esta noche, dado el objeto benéfico a que se destinan sus ingresos, trabajarán gratuitamente.

El jardinero mayor del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez, confeccionará dos mil bouquets con flores recibidas de los alcaldes de Valencia y Murcia para regalarlos a las señoras que asistan al festival de esta noche en el Retiro.

Las tarjetas postales que hoy expenderán bellas artistas en el Retiro llevan lindas poesías y pensamientos, dibujos y trozos de música de reputados artistas, poetas, literatos y periodistas, y entre ellos los de los Sres. Benavente, Ramos Carrión, Répide, Vivero, San José, Palomero, Morano, Francos Rodríguez, Gil Parrado, Zozaya, Angel Guerra, Chicote, Solls, Ruiz Albéniz, Fabián Vidal, Asenjo, López Monis, Torres del Alamo, Aznar Navarro, Enrique Estevan, Bello, Rodríguez de Celis, Gil Parrado, Miguel Rey, Asensio Más, Blay, Lleó, Linares Becerra, Igo Brunl, Carrere, Pilar Monterde, Martínez Yagüe y otros muchos que sentimos no recordar.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

PEDID

á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO

— SOBRE —

Galicia, tierra de turismo

Que facilitamos GRATUITAMENTE

NOTICIAS GENERALES

Los opositores de Telégrafos que tuvieron puntuaciones inferiores a 204 puntos en la última convocatoria, han celebrado una reunión, acordando solicitar del Gobierno se conceda una ampliación de plazas, toda vez que se ha hecho análoga concesión a otros organismos.

Para solicitar nuestro apoyo nos visitó hoy una Comisión, exponiéndonos entre otros razonamientos el que hay varios opositores que de no concedérseles plaza este año, por cumplir la edad reglamentaria no podrán tomar parte en oposiciones sucesivas.

Es de esperar que el Gobierno hará cuanto pueda en favor de estos opositores.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO.

Se sirve en los mejores colmados.

En Arlés (Francia) ha fallecido D. Pedro Gordon y Dávila. Su cadáver será trasladado, y llegará a esta corte mañana a las 7 de la misma. Nuestro pésame a la señora viuda de D. Baldomero Murga y demás familia.

LA COMPAÑIA DE MADERAS, Madrid

(ARGUMOSA), 14, teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arsenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arsenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, 6 Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Madrid visitó al señor Canalejas para darle cuenta de haberse firmado el pacto que pone término a la huelga de vidrieros de Madrid.

Quiere el Sr. Cembrano que el trabajo sea reanudado mañana mejor que el lunes.

El gobernador de Tarragona telegrafía que en Reus, el fabricante Sr. Iglesias ha decidido interrumpir su industria en vista de que los obreros le llamaron codicioso e insisten cerca de él con pretensiones a las que no puede acceder.

A Asturias enviará el Gobierno alguna Guardia Civil por si su presencia fuese necesaria.

El Infante D. Carlos regresó ayer a Santander, siendo despedido en la estación, entre otras personas, por el Sr. Canalejas.

El subsecretario de la Guerra visitó a última hora de la tarde de ayer al Sr. Canalejas para darle cuenta de los últimos telegramas recibidos de Larache, Ceuta y Melilla, los cuales no acusaban novedad.

El jefe del Gobierno celebró a última hora de la noche una conferencia con el fiscal de la Audiencia de Murcia.

No recibió a los periodistas, haciéndolo por encargo suyo el subsecretario de la Gobernación.

No tenía noticia nueva que comunicarle.

El duque de San Pedro, que ha regresado de una excursión por Larache, Alcázar, Ceuta y otros puntos de Marruecos, visitó hoy por la mañana al Sr. Canalejas, comunicándole impresiones de su viaje, que no pueden ser más agradables.

Ha hecho aquél el recorrido sin llevar arma alguna de defensa, revelando esto el estado de pacificación de esa parte del territorio marroquí.

Con el Sr. García Prieto conferenció telefónicamente el Sr. Canalejas.

Este le dijo que en París se habían recibido telegramas dando cuenta de haber sido saqueados en Marrakesh los Consulados inglés y español.

Nuestro consúl no está allí; así es que la guardia que habría sería insignificante.

No concede el Gobierno al hecho importancia grande.

El Sr. Canalejas habló después con el alcalde de Madrid, que fué a verle para tratar de la cuestión del cierre nocturno de los establecimientos y de las medidas de rigor que, relacionadas con el mismo, aplica el señor Fernández Llanos.

Las gestiones que acerca de esa cuestión ha entablado el alcalde, no se deben a una espontaneidad suya, y menos a una oficiosidad, sino a que han acudido a él, como presidente del Ayuntamiento de Madrid, los gremios, para que se les ampare contra procedimientos que juzgan arbitrarios y perjudiciales a industrias y comercios de esta corte.

De las huelgas, nada nuevo. El alcalde de Zaragoza ha dirigido un telegrama muy laudatorio al Gobierno, con motivo de la terminación de la huelga en aquella capital.

De Málaga el gobernador telegrafía que la huelga sigue en el mismo estado y que el aspecto exterior de la población no revela que exista conflicto alguno.

El Sr. Villanueva ha conferenciado con el Sr. Canalejas, para tratar de obras públicas y de extremos relacionados con sus proyectos.

El Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, se ha referido a un artículo que en el Pueblo Vasco ha publicado el Sr. Burell.

Trátase de un trabajo literario, digno de la pluma del Sr. Burell y en el que se marca una orientación política dentro de las mayorías para el jefe del Gobierno.

El general Luque marchó a Hendaya.

El subsecretario de Hacienda marcha hoy a San Sebastián para dar cuenta al Sr. Navarro Reverter de la marcha de los asuntos de dicho departamento y llevarle la firma pendiente.

En Gobernación se han facilitado a última hora de la tarde noticias acerca de desórdenes ocurridos en Salamanca.

Habia allí una huelga de bañistas y ayer se acordó para buscar una fórmula de arreglo que los presidentes de las Sociedades se reuniesen hoy con las autoridades en el Ayuntamiento.

El acuerdo se tomó en un mitin. En ocasión en que iba a comenzar la reunión se observó que un grupo numeroso de hombres, mujeres y niños, en minoría los primeros, recorría las calles dando gritos y se oponía a que la reunión se verificase.

Apedrearon los amotinados a los agentes de Orden público y de Vigilancia. Fué preciso que saliera a la calle la Guardia Civil, la cual disparó al aire.

No ha habido desgracias, quedando disuelto el grupo y restablecido el orden.

El Sr. Canalejas, de acuerdo con el gobernador de Asturias, hace gestiones para la apertura de la fábrica de la Sociedad Duquesa Felguera.

Aquél tiene muy buenas impresiones.

No es exacto que en Villanueva de las Minas (Sevilla) haya surgido una huelga importante.

El Sr. Canalejas marchó esta tarde a Otero.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Huelga de ferroviarios.
RIO JANEIRO. La huelga de ferroviarios de la «Leopoldina» sigue en el mismo estado. En Los Santos, el número de huelguistas pasa de 4.000. Estos, exasperados por la llegada de «amarillos», amenazan atacarlos. Destrozado por e Iren. BIARRITZ. Don Juan Font, vizcaíno, de veintiséis años, domiciliado en Madrid, calle de Atocha, núm. 2 duplicado, regresando de Lourdes con su hermana, se detuvo un día en esta ciudad. Hoy quiso tomar el tren para proseguir su viaje, y habiendo llegado tarde a la estación, quiso atravesar delante de un tren que entraba en la misma en aquel mismo momento, siendo arrollado y destrozado horriblemente. Su hermana pudo alcanzar el otro lado, después de correr igualmente grandísimo peligro. El cuerpo de la víctima será embalsamado y conducido a Madrid.

PROVINCIAS

Treinta y dos familias en la calle.
SEVILLA. (Sábado, tarde.) El problema de las viviendas está llamado a provocar un grave conflicto en esta población si las autoridades, con su pasividad, continúan cruzadas de brazos. Los dueños de las fincas, en su afán de lucro, han encarecido las casas en tal forma, que las clases modestas tendrán que trasladarse a otra población; modestísimos pisos pagan hoy crecidos alquileres. La calle del Torneo ofrece hoy un cuadro del escandaloso abuso de los caseros. En una casa de vecindad de dicha calle viven 32 familias de modestísima posición, las cuales han sido lanzadas a la calle, en virtud de desahucio, por haberse negado a pagar el aumento en el precio de los alquileres. En la referida calle se encuentran amontonados los muebles que pertenecen a dichas familias; en torno de aquéllos, y cuidando de los mismos, se ven hombres, mujeres y niños. El cuadro referido no puede ser más desconsolador y digno de tener en cuenta por quienes tienen la obligación de velar por el bienestar y mejoramiento del vecindario.
Una causa de pena de muerte.
ORENSE. (Sábado, tarde.) Entré las causas de la competencia del Jurado que han de verse en la Audiencia de esta ciudad en el cuatrimestre próximo figura un proceso sensacional, de importancia, en el que el representante de la ley pide la pena de muerte para el delincuente. La causa procede del partido de Trives, y, a lo que parece, se trata de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con las circunstancias agravantes de nocturnidad y haberse cometido el hecho en la propia morada de la víctima. El reo es un campesino que lleva sobre su persona el peso de cincuenta y dos años. Llámase José Pedro Rodríguez Domínguez, apodado «el Chicho», casado, padre de numerosa familia (diez hijos, siete de ellos menores) y vecino del lugar de Prada, en el ayuntamiento de Manzaneda. La víctima era un labrador del lugar de referencia, Juan Alonso Blanco, también casado, de la edad de su asesino y, a diferencia de éste, un sujeto bondadoso, que gozaba en la localidad de la estimación de las gentes. Era el 15 de julio del año último. Juan Alonso había abandonado su casa muy de mañana para dirigirse a las heredades de su vecino Domingo Castro, con objeto de ayudar a éste en las operaciones de la siega. Juan Pedro hubo de enterarse de la salida de Juan Alonso, y, decidido a matarle, quiso esperar a la noche para aprovecharse de la oscuridad y realizar sus siniestros proyectos en la propia morada de tan para él aborrecible sujeto. Llegada la hora, José Pedro, armado de escopeta cargada con bala y municiones, escaló un balcón de fácil acceso de la vivienda de Juan Alonso, e introduciéndose en las habitaciones, apostóse detrás de una puerta por la cual necesariamente tenía que pasar el labrador al dirigirse a su dormitorio. Juan Alonso, invitado a cenar por su vecino Domingo Castro, vióse en la precisión de retardar un poco el regreso a su domicilio; pero al fin retornó a su casa a las once y media, bien ajeno del peligro enorme que en ella le amenazaba. Entró, y José Pedro, al sentir el ruido de sus pasos, colocóse en actitud de acecho. Juan Alonso, que apenas había observado la menor cosa que le inspirase desconfianza, abrió la puerta de su dormitorio, y cuando había avanzado ya dos o tres pasos hacia el interior, el malvado Chicho, súbito, sin darle tiempo a que se defendiese, disparó contra él, casi a quemarropa, su escopeta, produciéndole en un brazo una herida de bastante consideración. Juan Alonso cayó, y José Pedro, creyendo realizada su venganza, huyó de la casa con toda precipitación. El desgraciado Juan Alonso falleció a los pocos días, a consecuencia de la herida. La defensa de José Pedro ha correspondido en turno al abogado D. José Casas. Es ponente de la causa el ilustrado magistrado D. Pedro Castán. Informarán nueve peritos médicos y declararán 21 testigos. Las causas de este crimen son varias, figurando entre las principales la conducta de una mujer.
De fiesta.
TARAZONA. (Sábado, tarde.) Mañana darán comienzo las fiestas, que este año resultarán seguramente animadísimas y brillantes.

Para el día 28 se organiza una corrida de toros, en la cual se lidiarán toros de Mariano Catalina, los cuales serán estoqueados por Moreno de Algeciras y Bombita III.
Dos reuniones.
ORENSE. (Sábado, tarde.) Mañana, en el local de la Cámara de Comercio, celebrará una Asamblea general extraordinaria el comercio de esta población para tratar de la jornada de trabajo de la dependencia mercantil.
 — También mañana, en el parafinno del Instituto, se celebrará un gran mitin para tratar de la cultura popular, organizado por el Magisterio de la provincia.
Fiestas en Zaragoza.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido la Comisión organizadora de las fiestas que han de celebrarse para la Virgen del Pilar. Se prepara un gran concurso de bandas militares, en el cual habrá tres premios, que consistirán en 10.000 pesetas el primero, 4.000 el segundo y 2.000 el tercero. También se celebrará un certamen de rondallas aragonesas. Estas habrán de ser de carácter completamente típico del país.
Las corridas de toros.
 La Empresa de la Plaza de Toros ha organizado las corridas del siguiente modo: Día 13 de octubre, toros de Anastasio Martín, para las cuadrillas de Gallo y Gaona. Día 14, toros de Miura, con los que se las entenderán Gallo, Flores y Gaona. Día 15, Gallo, Gaona y Gallito Chico, no sabiéndose de quien serán los toros. La Comisión está organizando una cuarta corrida, en la que se lidiarán dos novillos, que serán rejoneados y luego muertos por un novillero. Después se lidiarán seis toros andaluces, para las cuadrillas de Gallo, Gaona y Gallito Chico.
Llegada del «Almirante Lobo».
CÁDIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el transporte «Almirante Lobo»; éste salió ayer tarde de Larache. Los tripulantes manifiestan que en aquella plaza se encontraba el coronel Sr. Silvestre. El «Almirante Lobo» ha traído tres oficiales y diez soldados. Aquí cargará varios baracones, con destino a las tropas acampadas en Arcila.
Detención de una secuestradora.
CASTELLÓN. (Sábado, tarde.) La Guardia Civil ha detenido en el pueblo de Benasal, cuando se disponía a tomar la diligencia que conduce a la estación del ferrocarril de Alcalá de Chisvert, una mujer llamada Antonia Penasco, supuesta secuestradora de una niña de catorce años, perteneciente a un matrimonio del pueblo de Cull. La secuestradora se proponía llevar a la niña a San Felú (Barcelona). Cuando fué detenida incurrió en varias contradicciones respecto a las causas que motivaban el acompañarle la referida niña. Antonia ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.
Asamblea de secretarios.
ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha quedado constituida en Gijón la Asociación de secretarios de Ayuntamiento de aquel partido, reinando gran entusiasmo durante la reunión. Se ha dirigido un cariñoso telegrama de salutación al secretario del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Ruano, saludando a aquellos que son el alma del secretariado municipal español y de la digna Asociación nacional.
Mitín sindicalista.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Ateneo Sindicalista ha publicado una alocución convocando a una reunión para mañana por la mañana en su local social. En ella llama a todas las Sociedades obreras para estudiar la manera de promover un movimiento de protesta contra las autoridades por los abusos—dice la convocatoria—que cometen con los obreros, a los que se hace víctimas de persecuciones policíacas, y para acordar al propio tiempo la forma más práctica de reorganización y salvación del proletariado catalán.
Festival benéfico.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) El festival que organiza el Centro Madrileño a beneficio de los naufragos del Cantábrico, se celebrará el próximo miércoles en el teatro del Bosque.
La vuelta a España en bicicleta.
 La Unión Velocipédica Española ha celebrado sesión para tratar del proyecto, de que dimos cuenta, de la carrera titulada La vuelta a España en bicicleta. Se estudiaron las ventajas e inconvenientes, y se acordó, en definitiva, convocar a la Unión en Congreso extraordinario para tratar en último extremo el asunto. El Congreso se celebrará el 9 de noviembre próximo.
Colonias escolares.
 Ha terminado la revista de inspección realizada en los varios pueblos donde residen las colonias escolares costeadas por el Ayuntamiento.
 Los comisionados vienen excelentemente impresionados. Los niños se encuentran en el mejor estado, sin haber sufrido accidentes en su salud.
Conferencias.
 Definitivamente en octubre, el Ateneo enciclopédico reanuda la serie de conferencias dominicales, como el año pasado. Las inaugurará el Sr. Morote, que será el primer conferenciante; seguirán Baldomero Argente, Luis Zulueta, Vicente Gay y otros conocidos.

De toros.
 Han sido desencajonados en la Plaza vieja los toros de Otaola, que estoquearán Torquito, Larita y Gordet. También se han desencajonado los novillos que en la plaza de las Arenas lidiarán Martinito, Pedro López y Lombardini. Son estos toros de Salas. Los alcaldes de barrio de Barcelona organizan una corrida de toros a beneficio de los pobres de Barcelona; que se celebrará el 29 de septiembre. Los lidiadores serán Conejito, Machaquito y Manolete, y las reses de Antonio Guerra, de Córdoba. Durante la fiesta mayor, en Olot se celebrarán dos corridas de novillos, en las que lidiarán Lombardini y Pascual Bueno. Estas corridas se celebrarán el 9 y 10 del próximo septiembre.
Contrabando.
 Continúan en varias poblaciones de Cataluña sorprendiendo los agentes de la Arrendataría contrabando de tabaco. De Reus dicen que ha sido aprehendido un carro de dos mulas con 370 kilogramos de tabaco de la Habana. De Girona también nos dicen que en un reconocimiento realizado en una casa próxima a la estación, denominada del Empalmé, encontraron 12 fardos de picadura de varias marcas, con un peso de 315 kilogramos. Fué detenido un sujeto, y puesto a disposición del delegado de Hacienda.
Los ferroviarios.
 Comunican de Tarragona que la sección ferroviaria del Norte ha publicado una hoja dirigida a sus compañeros, en la que hacen constar que si llegan a procedimientos extremos, no obedecerán a manejos revolucionarios.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Funerales por Escoriaza.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Marina desembarcó a las once del «Giraldá», con objeto de asistir a los funerales que se han celebrado en la iglesia de Santa María por el alma del comandante de Marina Sr. Escoriaza. Asistieron también al acto el general Rodríguez Vera y D. Alfonso Aguilar, representando, respectivamente, al Rey y a la Reina Cristina. La ceremonia resultó una imponente manifestación de duelo. Concurrieron a ella jefes y oficiales de la Armada, una Comisión del Ejército, y otras del Club Náutico, de la Sociedad de Oceanografía, Cofradía de marreantes, Sociedad Mamelena y numeroso público. El general Pidal, terminado el acto, marchó desde la iglesia al «Giraldá».
El ministro de la Gobernación.
 El Sr. Barroso subió al medio día a Palacio, y al regresar a su despacho del Gobierno Civil recibió a los periodistas, a quienes dijo que carecía de noticias que comunicarse, y únicamente podía facilitar nota de dos decretos firmados por el Rey.
El ministro de la Guerra.
 El general Luque vino desde Hendaya en automóvil. Al medio día estuvo en el ministerio de jornada conferenciando con el ministro de Estado. Al salir nos dijo que hoy le tocaba a él pedir noticias, pues no tenía ninguna que comunicarnos. Añadió que vino a hablar con el ministro de Estado. Alguien le preguntó sobre la supuesta conjura, y el general Luque dijo que en cuanto veía algo de conjura dejaba de leerlo, pues como militar es enemigo de las conjuras. Conferenció luego con el ministro de Estado al volver éste de Palacio, durante la entrevista largo rato.
El ministro de Estado.
 El Sr. García Prieto recibió al medio día a los periodistas, a quienes dijo que el Rey había firmado varios decretos. Dijo después que había preguntado al ministro de la Guerra sobre el asunto del general Echagüe, y el general Luque le contestó que no había el conflicto que suponían. Se extrañó de que algún periódico le contara a él entre los conjurados, y dijo que tal noticia era como otra que anunciaba para el día 26 la firma del Tratado de Marruecos, y relacionaba con esto la venida a San Sebastián del subsecretario de Estado, Sr. Honorata. Añadió que esta mañana llegó el Sr. Honorata, de paso para Guernica, adonde marchará a las dos y media de la tarde, y que aun no le había hablado, por estar ocupado; pero su viaje sólo obedece al deseo de saludarle y darle cuenta de algunos asuntos del ministerio. Dijo después el Sr. García Prieto que el Presidente del Consejo, en su conferencia de hoy, le comunicó que no ocurría novedad. Nada más nos dijo el ministro de Estado.
La Familia Real.
 El Rey salió esta mañana a pie y completamente solo, dando un paseo durante media hora. Al regresar a Palacio recibió al general Tovar y después despachó con los ministros. También recibió en audiencia a los embajadores de Alemania y Rusia, a quienes acompañó en la cámara regia el conde de Pie de Concha. — La Reina Victoria pasó esta mañana en coche por la población con la duquesa de San Carlos. Embarcó en la escampavía Guipuzcoana y dió un paseo por la bahía de la Concha. Al regresar a Palacio recibió al capitán general de la región y a los marqueses de Herrera. — El Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina estuvieron por la mañana jugando en la playa, frente al balneario regio. **El «Halcón».**
 A las ocho de la mañana zarpó para Pasajes el cañonero Halcón.

Firma del Rey.
 Su Majestad el Rey firmó esta mañana los siguientes decretos: **GOBERNACION.**—Autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para la celebración de un concurso público destinado al arrendamiento de un local en Santa Cruz de Tenerife, con objeto de instalar la estación telegráfica del Estado. —Nombrando vocal del Real Consejo de Sanidad, en la vacante producida por fallecimiento de D. Juan Pagés y Valenzuela, a D. Felipe Lavilla, doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad Central. **ESTADO.**—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Hacienda de la República del Salvador, Sr. Guirola. **FOMENTO.**—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Alfredo Lafitte contra providencia del gobernador civil de Guipuzcoa de 4 de julio último, que declaró la necesidad de ocupar fincas del recurrente. —Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas, D. Enrique Dorda. —Declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Utiel (Valencia). **De paso.**
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey, con el Príncipe D. Felipe, salió en automóvil a las tres y media de la tarde en dirección a la frontera. La Reina Victoria, después de almorzar, salió con el Príncipe de Asturias en dirección a Igueldo. El Infante Jaime y las Infantas Beatriz y Cristina pasearon también en coche.
Concierto benéfico.
 A las cinco es esperada la Reina en el Gran Casino para asistir al concierto a beneficio del sanatorio de tuberculosos, concierto que se ha organizado con la cooperación del marqués de Rocaverde. La Comisión organizadora de la fiesta obsequiará a la Reina a su llegada con un ramo de flores.
Banquete.
 La Junta directiva del Club Náutico, que por suspensión de las regatas se ha visto privada de ofrecer este año su acostumbrado agasajo, obsequiará esta noche, a las nueve, con un banquete al ministro de Marina y a los generales, jefes y oficiales de la Armada que aquí se encuentran.
El director de Correos.
 El Sr. Sagasta, director general de Correos y Telégrafos, ha llegado en automóvil de Cestona, y esta tarde ha visitado la nueva Casa de Correos que aquí se construye y el actual centro telegráfico.
El subsecretario de Hacienda.
 Mañana es esperado aquí el subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva.
Conflicto solucionado.
 Se asegura aquí que ha quedado solucionado el incidente Echagüe-Luque, y se dice también que el incidente ha sido motivado por la discusión sobre si un movimiento de fuerzas en aquella región podía hacerlo el capitán general por sí, o necesitaba el consentimiento del ministro de la Guerra.
La banda republicana.
 A las nueve de la mañana llegó de París, de paso para Bilbao, la banda de música de la Guardia Republicana. En la estación fué recibida por una Comisión de oficiales de la guarnición y otra del Círculo Francés. Los músicos franceses han recorrido la población. A las cuatro de la tarde continuaron su viaje a Bilbao. El Círculo Francés les obsequió con un lunch. Van por buen camino las gestiones para que al regreso de Bilbao den un concierto aquí. Si se concede la autorización, se celebrará el martes ó el miércoles de la semana próxima.
Donativo.
 La duquesa de Fernán-Núñez ha entregado al gobernador 500 pesetas para socorro de los naufragos del Cantábrico.
De regatas.
 Los balandros de nuestro Club irán a las regatas que en Biarritz se celebrarán el 11 y el 12 del próximo mes de septiembre. Se disputará en ella la Copa del Rey entre los balandros de 10 metros. Habrá también trece premios en metálico. Es probable que a estas regatas asista el Rey.

INTERESANTE

Para optar a nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración. Los lectores compradores sólo tendrán derecho a los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

bre la situación de los franceses que aun están en Marrakesch. La misma noticia reproduce el «Petit Parisien», quien dice que no cree exista un peligro inmediato. El «Matin» dice que El Glaui está en tratos con El Hiba para que éste autorice a los franceses a marchar a la costa. El «Echo de París» dice que si bien es cierto que el Gobierno francés no piensa actualmente en una operación contra Marrakesch, en el caso de que los franceses fueran asesinados no retrocedería ante ningún sacrificio para vengarlos, enviando fuerzas y apoderándose de la ciudad a toda costa para castigar a los culpables. El corresponsal en Tángier del «Echo de París» dice que El Hiba recibe muchos «rékaks» (despachos) que desde Mogador le envían los representantes de los Sres. Mannemann. El «Petit Parisien» dice que la opinión en Francia se pregunta si no existirá alguna relación entre el levantamiento del valle del Uargha y los movimientos de El Hiba. «L'Echo de París», respecto a las negociaciones francoespañolas, dice que no cree pueda firmarse el acuerdo antes de fines de septiembre. El corresponsal en Constantinopla de «Le Journal» da cuenta de un incendio que ha estallado en el barrio musulmán de Karagath, destruyendo 200 casas. El corresponsal de «Le Matin» en Hannover telegrafía que, a consecuencia de un enfriamiento controlado en automóvil, el Kaiser tuvo que permanecer en sus habitaciones todo el día de ayer. **Consulados saqueados.**
PARIS. Según un despacho a «Le Journal» de su corresponsal en Tángier, se dice que los Consulados inglés y español de Marrakesch han sido saqueados por los rebeldes. **Cambio de telegramas.**
PARIS. El general Lyautey ha transmitido a M. Poincaré el despacho siguiente, que le fué enviado por el visir de Muley Yusef: «En el momento en que el pueblo marroquí acaba de proceder espontáneamente a la proclamación de S. M., y los delegados le presentan los actos de homenaje según la tradición, S. M. cree su deber prevenir a su excelencia el Presidente de la República que está resuelto a completar el perfecto acuerdo y la amistosa colaboración con Francia, precisa para la obra de la paz y de progreso del Imperio sarrfiano que ambos Gobiernos persiguen y desean.» M. Poincaré ha contestado: «He dado cuenta a M. Fallières del despacho transmitido por el visir de S. M. El Presidente le ruega haga presente al Sultán haberlo recibido con viva satisfacción y asegurarle su intención de completar la inteligencia entre ambos países para trabajar unidos en la pacificación y desarrollo del Imperio sarrfiano. Diga usted a S. M. que puede contar en un todo con el concurso del Gobierno de la República, quien, respetando las creencias y tradiciones de la población musulmana, tendrá un verdadero placer en ayudarle, a fin de obtener cuantas ventajas sean posibles de la civilización.» **Harka dispersada.**
TANGER. De Fez, fecha 22, dicen que la harka mandada por el Roghi se ha dispersado. El Roghi se ha refugiado en el valle alto del Uargha. Los contingentes de Sidi Raho se han retirado a las montañas del Sur de Seíra.

AVISOS UTILES

Regalo de un lindo «chalet», con sus pertenencias, que el autor del Lieor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía hallanse en octava plana.
GRAND HOTEL DE LA PAIX
 LIQUIDACION TOTAL DE MUEBLES Y ENSERES
CESACION DE INDUSTRIA
 HORAS: DE 8 A 12 Y DE 2 A 7. EXCEPTO LOS DOMINGOS
BAZAR DEL OBRERO
 SANTA ENGRACIA, 98
 Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reimpuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisado: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

MARRUECOS

Lo que dice la Prensa.
PARIS. Según el «Petit Journal», anoche se recibió en el ministerio de Negocios Extranjeros un despacho más tranquilizador so-

